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BEVEZETÉS 

 

Jelen protokoll azzal a céllal íródott, hogy irányt mutasson mindazoknak, akik bármilyen szerepben 

részt ǀeszŶek a sajátos Ŷeǀelési igéŶǇű gǇerŵekek koragǇerŵekkori iŶterǀeŶĐiós illetve inkluzív óvodai 

vagy iskolai ellátásában. Egyszerre szeretnénk segítséget adni az érintett családoknak, a társszakmák 

szereplőiŶek és az ellátóreŶdszerďeŶ dolgozó szakeŵďerekŶek. MuŶkáŶkat az ŵotiǀálta, hogǇ egǇ 
egységes, komplex, minden gyermek száŵára egǇéŶi igéŶǇéhez ŵérteŶ lehetőséget ďiztosító 
eljárásrendet mutassunk be. 

A protokoll egy olyan szabályrendszer, amely az ellátás menetét és módját meghatározza. 

Tartalmazza:  

• a ŵegfelelő ŵiŶőségű ellátáshoz szükséges elégséges feltétel- és tevékenységrendszert; 

• azokat az eljárásokat és feltételeket, aŵelǇek leírják a szakŵa sajátos arĐulatát, ǀalaŵiŶt a 
ŵuŶkateǀékeŶǇségek kiǀitelezhetőségéŶek ŵiŶőségi kritériuŵait; 

• a gyerekút szervezéséhez szükséges tevékenységek rendszerezett listáját  

• a folyamatszabályozást, indikátorokat, kimeneteket; 

• a táŵogató szteŶderdeket.1 

A protokoll felöleli a születéstől az óǀodáŶ keresztül a kisiskolás korig tartó időszakot, egǇséges 
reŶdszerďe foglalǀa azokat a lépĐsőfokokat, ŵelǇek a társadalŵi iŶtegráĐió előfutárai: a koragyermekkori 

intervenciós ellátást, valamint a „Mindenkinek becsengettek͟ programon keresztül a befogadó óvodai 

nevelést és iskolai nevelést és oktatást. 

A protokollt kiegészíteŶdő a résztǀeǀő országokra ǀoŶatkozó helǇzeteleŵzést ǀégeztüŶk, aŵinek 

eredménye a protokollhoz csatolva olvasható. Az érintett országok mindegyikében egyformán jelen van az 

a törǀéŶǇi háttér, ŵelǇ lehetőséget ďiztosít a fogǇatékossággal élő gǇerŵekek iŶtegrált Ŷeǀelésére, 
ugyanakkor mindhárom országban hiányzik a hozzáférhető, átlátható és koŵpleǆ ellátás a korai 
életszakaszďaŶ, ǀalaŵiŶt a ǀalódi lehetőség az óǀodai és iskolai egǇüttŶeǀelésre. 

EzekŶek a lehetőségekŶek a ŵegtereŵtéséhez járulhat hozzá reŵéŶǇeiŶk szeriŶt jeleŶ eljárásreŶd, 
mely két tematikai egységre osztva először a koragǇerŵekkori iŶterǀeŶĐiót ŵutatja ďe, kieŵelǀe azt a 
kíǀáŶatos eljárásreŶdet, aŵelǇ a tapasztalatok alapjáŶ a legĐélraǀezetőďďŶek és legeredŵéŶǇeseďďŶek 
tűŶik, ŵajd ehhez kapĐsolódǀa a „Mindenkinek becsengettek!͟ programot, amelynek célja a 

fogǇatékossággal élő gǇerŵekek közŶeǀelési iŶtézŵéŶǇekďeŶ ǀaló egǇüttŶeǀelése, és segíti az iŶtézŵény 

inklúziós indexének javulását, a gyakorlati befogadó óvodává/iskolává válást. 

 

MISSZIÓ 

 

Ahány élet, mindnek célja, hogy gazdagítsa a világot, amelyben élünk. Minden emberi lény 

reŶdelkezik egǇ ǀeleszületett, egǇedülálló, sajátos fizikai, szelleŵi és lelki fejlődési 
potenciállal/adottsággal, amelyet élete során a környezetével és ezen belül az emberekkel kapcsolatban 

hasznosít. Élnek közöttünk olyanok, akik veleszületett, szerzett ǀagǇ körŶǇezeti okok ŵiatt, fejlődésükďeŶ 
és kapĐsolataikďaŶ akadálǇokďa ütközŶek. Ők azok, akikŶek segítségre ǀaŶ szükségük.  

Küldetésünk, hogǇ a tudás erejéŶek és az erőforrások ŵozgósításáŶak eszközeiǀel élǀe, európai 
szabványoknak ŵegfelelő szolgáltatások és prograŵok ďiztosítása által, táŵogassuk a fogǇatékossággal 
élőket, Đsaládjaikat és a közösséget azoŶ akadálǇok leküzdéséďeŶ, ŵelǇek gátolják a fogǇatékos eŵďert 
személyes és társadalmi megvalósulásában, valamint megteremtsük a lehetőséget száŵukra egǇ 
befogadó, toleráns világban való életre. 

                                                           
1 Torda Á.–Nagyné Réz I. 2014. Alapprotokoll 
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1.  A KORAGYERMEKKORI INTERVENCIÓ 

 

1.1. A koragyermekkori intervenció definíciója 

 

A komplex koragyermekkori intervenció (a továbbiakban KGYI) jeleŶleg gǇerekĐipőďeŶ jár 
mindhárom, jelen protokollban bemutatott országban. A koragyermekkori intervenció több, mint a korai 

intervenció, és még inkább túlmutat a régebben használt korai fejlesztés fogalmánál. A protokoll 

keretében a legtágabb, legkomplexebb koncepcióval dolgozunk, ami magába foglalja mindkét korábban 

használt értelmezést.  

Magát a fogalmat 2005-ben a European Agency for Special Needs and Inclusive Education (Európai 

Ügynökség) által készített, a koragyermekkori intervenció európai gyakorlatáról szóló ŵegjeleŶt összegző 
dokumentuma vezette be.2 Az új fogalom már nemcsak az oktatásra helyezi a hangsúlyt, hanem 

felértékelődik az egészségügǇŶek és a társadaloŵtudoŵáŶǇokŶak, főkéŶt a psziĐhológiáŶak a szerepe. 

Eszerint az értelmezés szerint a koragyermekkori intervenció magában foglalja a pre- ill. 

perikoŶĐepĐioŶális időszak preǀeŶtíǀ jellegű szolgáltatásait, ǀalaŵiŶt a fogaŶtatástól a gǇerŵek iskoláďa 
lépéséig a gyermekekre és családjaikra irányuló ellátások, szolgáltatások összességét. Beletartozik minden 

tevékenység, amely a gyermekek és családjaik speciális támogatását szolgálja annak érdekében, hogy a 

gǇerŵek szeŵélǇes fejlődése ďiztosítǀa legǇeŶ, a Đsalád saját koŵpeteŶĐiája ŵegerősödjöŶ, ǀalaŵiŶt a 
gyermek és a család szociális befogadása megvalósuljon. 

A koragǇerŵekkori iŶterǀeŶĐió a szűréstől, azaz a proďléŵa felisŵerésétől és jelzésétől kezdǀe a 
komplex és pontos diagnosztizáláson keresztül magában foglalja a teljes habilitációs/rehabilitációs 

tevékenységet. Kiemelten fontos szerepet kap a prevenció. 

A European Agency az országjelentéseket alapul véve hangsúlyozza a komplex koragyermekkori 

intervenciós modell alkalmazását, azaz az egészségügyi, az oktatási és a szociális szektor együttes 

részvételét. Ezen kívül, megfogalmazza azokat az alapelveket, melyek megalapozzák a koragyermekkori 

intervenció hatékonyságát. Ezek a köǀetkezők: 
 az elérhetőség, azaz a kisgǇerŵekek és Đsaládjaik száŵára ŵiŶél koráďďaŶ elérhető, hozzáférhető 

szolgáltatások biztosítása, 

 a közelség, azaz a család lakóhelyéhez minél közelebb biztosítandó szolgáltatások, amelyek a 

célpopuláció valamennyi tagjához való eljuttatást segítik, 

 a költségfedezet, azaz az iŶgǇeŶes ǀagǇ Đsak ŵiŶiŵális aŶǇagi terhet jeleŶtő szolgáltatások, szeŵ 
előtt tartǀa a ĐsaládŶak, ŵiŶt egǇségŶek a szükségleteit, 

 a szolgáltatások sokfélesége: a három érintett szféra által vállalandó feladatok összhangja, 

hangsúlyozva a preventív jelleget, 

 az interdiszciplináris team munka: a gyermekek és családjaik ellátásával közvetlenül foglalkozó 

„szakértők͟, szakŵától függetleŶ összefogása, harŵoŶikus egǇüttŵűködése a szülők ďeǀoŶásáǀal. 
 

 

1.2. A koragyerŵekkori iŶterveŶció szereplői 
 

A koragyermekkori intervenciós ellátás középpontjában minden esetben a gyermek és vele együtt a 

Đsalád és szűkeďď körŶǇezet áll. Fontos itt is kiemelnünk, hogy az egyén, jelen esetben a sajátos nevelési 

igéŶǇű gǇerŵek koŵpleǆ egészkéŶt értelŵezeŶdő, és a teljes szeŵélǇiségét kell figǇeleŵďe ǀeŶŶi a 
terápiás ellátás során. Ugyanezen gondolatmenetet követve nem választható el a családjától és szűkeďď 
körŶǇezetétől, azaz az ellátásŶak a teljes ďio-pszicho-szociális egységre ki kell terjedni. 

                                                           
2 European Agency for Special Needs and Inclusive Education, 2005 
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Az ellátás a multi- és interdiszciplinaritás jegyében zajlik. Egyszerre kell jelen lennie az egészségügyi, 

a (gyógy)pedagógiai és a szociális ellátásnak: egymást kiegészítve és segítve biztosíthatják az egyén és a 

Đsalád legŵagasaďď sziŶtű ellátását. 
 

 

1.2.1. A koragyerŵekkori iŶterveŶĐió ĐélĐsoportja: a sajátos Ŷevelési igéŶyű gyerŵekek 

 

A koragyermekkori intervenció a fogantatástól az első ϱ életéǀet öleli fel. Szűrést köǀetőeŶ 
jogosultak rá azok a gyermekek, 

 akik ŵegfelelő diagŶosztikai ǀizsgálóŵódszerrel jeleŶtős elŵaradást ŵutatŶak az aláďď felsoroltak 
közül egǇ ǀagǇ töďď fejlődési területeŶ: 

o ŵozgásfejlődés  

o értelŵi fejlődés  

o hallás-, látásfejlődés  

o kommunikáció-, ďeszédfejlődés  

o szoĐiális, érzelŵi fejlődés, ǀalaŵiŶt viselkedésbeli eltérést mutatnak  

 ǀalaŵiŶt akik fejlődéséďeŶ diagŶózisuk alapjáŶ fejlődési elŵaradás progŶosztizálható. 
 

1. ábra: A KGYI célcsoportja3 

 

 
 

Ugyanakkor a gyermek együtt kezeleŶdő a KGYI ŵásik kulĐsszereplőjéǀel, a szülőǀel, aki 
folǇaŵatosaŶ ǀégigkíséri a gǇerŵek ellátását és aktíǀ szereplője aŶŶak. De Ŷeŵ hagǇható ki a folǇaŵatďól 
a szűkeďď és tágaďď Đsaládi kör sem: testǀérek, ŶagǇszülők, a szülők testǀérei, akik sziŶtéŶ részesei a 

folǇaŵatŶak, úgǇ is ŵiŶt segítők és úgǇ is ŵiŶt ellátottak. 

                                                           
3
 Kereki-Szvatkó, 2015, 18. 
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1.2.2. Szakemberek az egészségügyi, köznevelési, szociális szférákból 

 

A KGYI folyamatának szakmai hátterét a hármas egység – az egészségügy, a köznevelés és a szociális 

szféra – intézményei és szakemberei biztosítják. A támogató intézmények az intervenciós és integrációs 

politikának meghatározó elemei, amelyek az egészségügyi és szociális támogatási rendszer és az integrált 

nevelés jogi hátteréŶek, feltételeiŶek, ŵiŶőségéŶek és törǀéŶǇes kereteiŶek ďiztosításáért és ďetartásáért 
felelnek. 

Az ellátás folyamatában részt ǀeǀő külöŶďöző szakeŵďerek a szakorvosok, pszichológusok, 

pszichiáterek, családorvosok, szociális munkások, terapeuták, gyógytornászok, konduktorok, 

gyógypedagógusok, pedagógusok, pedagógiai asszisztensek. 

 

1.2.3. A közösség 

 

A közösség egyszerre jelenti a mikro- és makrokörnyezetet, társadalmat, ezek szerepe elsősorďaŶ  
 az elfogadás 

 a felelősségǀállalás 

 és a támogatás. 

Kiemelt szerepe ǀaŶ az állaŵŶak az esélǇegǇeŶlőség megteremtésében, annak a jogszabályi 

környezetnek a kiépítésében, melybe egy befogadó társadalmi formáció beilleszkedik (akadálymentes 

környezet, kommunikációs és információs hozzáférés, egészségügyi ellátás, oktatás és munkavállalás). 

 

1.2.4. A kulcsszemély és a koordinátor 

 

A KGYI szerteágazó, sokrétű eljárásreŶdjéŶek ďiztosítása illetve az egyedi gyerekutak garantálása 

céljából javasolt a folyamatban egy kulcsszemély kijelölése. Ez a nemzetközi gyakorlatban a Key worker 

(kulcsszemély)-ŵodell, illetǀe Teaŵ arouŶd the Child ;a Đsalád körül ŵűködő teaŵͿ ŵodell. A 

kulcsszemély vagy team koordinálja az intézményrendszerek között a szolgáltatásokat minden szakaszban, 

így a felisŵeréstől az ellátásďa kerülésig, majd ő ǀégzi a gyerekút nyomon követését, az ellátó 

intézményekkel való kapcsolattartást. Fontos, hogy a kulcsszemély vagy team többféle kompetenciával 

rendelkezzen, illetve teljes rálátása legyen a gyerekpopulációra és része legyen a rendszernek. 

A kulcsszemély mellett intézményen vagy intézményrendszeren belül is jelen van egy, a 

szolgáltatások koordiŶáĐióját ǀégző személy, aki egy kisebb ellátói körben szervezi a család körüli 

szolgáltatásokat, a szakeŵďerek közötti reŶdszeres koŵŵuŶikáĐiót. Ő a koordinátor. Az ő feladata a 

kulĐsszeŵélǇ és ŵás iŶtézŵéŶǇreŶdszerek szereplőivel a kapcsolattartás a család érdekében is.  

 
 

1.3.  A koragyermekkori intervenció folyamata 

 

A KGYI folyamata minden helyszínen az adott ország törvényi szabályozásához igazodva, a helyi 

speĐialitásokŶak ŵegfelelőeŶ sajátos lehet. AzoŶďaŶ ǀaŶŶak eleŵek, ŵelǇek egǇségeseŶ ŵegjeleŶŶek a 
folǇaŵatďaŶ, sőt egǇes szakaszok poŶtos szaďálǇozások alapjáŶ ŵűködŶek. IlǇeŶ például a diagnosztika 

vagy a dokumentációs kötelezettségek, míg a terápiás ellátás gyermekre és családra szabott kell legyen, 

eŶŶek okáŶ a szakeŵďerek, a Đsalád körül ŵegjeleŶő teaŵ a Đsalád és a gǇerŵek érdekéďeŶ szaďadságot 
élvez. 

A KGYI folyamata a köǀetkező eleŵekre ďoŶtható, aŵelǇek a gyakorlatban állandó 

visszacsatolásďaŶ, a gǇerŵek fejlődését köǀetǀe folǇaŵatos újratereŵtést élŶek ŵeg. 
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2. ábra A KGYI folyamatmodellje 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A KGYI folyamatmodellje magában foglalja az érintett korcsoportra és családjaikra irányuló 

tevékenységek összességét, ötvözve többféle ágazat irányítása alá tartozó intézményrendszert. Az ellátási 

folyamatot egy hármas tagolás mentén értelmezhetjük: bemenet, folyamat, kimenet. A tagolás minden 

szakterületen megjelenik, csak a tevékenységekben mutatkozik különbség. 

1.3.1. Észlelés 

 

A proďléŵa észlelése és felisŵerése a szülő illetǀe a közǀetleŶ körŶǇezet ŵegfigǇeléséŶ alapszik. A 
szülők és a szűk környezet megfigyeléseit már a magzati korban, folyamatosan kiegészítik a szakemberek 

megfigyelései. Ebben a folyamatban fontos szerepe van a team munkáŶak, azaz a külöŶďöző 
szakterületeket képǀiselő szakeŵďerek egǇŵást táŵogató tevékenységének. A szupervízió, az 

esetmegbeszélések már ebben a fázisban megjelennek. 

 

1.ϯ.Ϯ. Szűrés 

 

A szűrés szorosaŶ kapĐsolódik az észlelés fázisához, sőt sok esetďeŶ a szűrés alkalŵáǀal törtéŶik 
meg az észlelés, illetve a felismerés, elsősorďaŶ a szakeŵďer részéről. A szűrés elsősorďaŶ egészségügǇi 
teǀékeŶǇségkéŶt értelŵezeŶdő, hiszeŶ az itt dolgozó szakeŵďerek ǀégezŶek reŶdszeres ǀizsgálatokat az 
érintett korosztálynál. 

A szakmailag jól megalapozott szűrés kritériuŵai: 
 megbízható szakmai és tudományos háttere legyen, 

észlelés 
szűrés 

vizsgálat 

diagnosztika 

állapotmegismerés 

utánkövetés 

értékelés 

visszacsatolás 

fejlesztés 

terápia 

konzultáció 
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• szakmai teaŵ ďiztosítsa a teljes körű átgoŶdolást, 
• a szülő jeleŶ lehesseŶ a szűréseŶ, ahol ŵegfelelő tájékoztatásďaŶ is részesül, 
• a szűréshez, ǀizsgálathoz ŵegfelelő keretek, ŵiŶt szeŵélǇi és tárgǇi körŶǇezet, a titoktartás, 

adottak legyenek, 

 a szűrés eredŵéŶǇéről a szülő írásďeli értesítést kapjoŶ, ŵajd lehetősége legǇeŶ a szakeŵďerrel 
személyesen konzultálni. 

 

1.3.3. Diagnosztika, állapotmegismerés 

 

Az állapotmegismerés során ŵeghatározható a korai életkorú gǇerŵek fejlődéséhez optiŵális 
feltételeket nyújtó rendszerek összessége, azaz a sajátos nevelés, gondozás konkrét megvalósulásai, 

valamint a család részére járó szociális ellátások. A gyermek megismeréséhez és a diagnosztikához 

elengedhetetlen a holisztikus szemlélet, azaz hogy a gyermek nem csupán önmagában és nem 

részleteiďeŶ térképezhető fel, haŶeŵ Đsaládjáǀal, körŶǇezetéǀel egǇütt és teljes ďio-pszicho-szociális 

egészéďeŶ. FoŶtos aŶŶak a téŶǇŶek a szeŵ előtt tartása is, hogy az érintett korosztály a legdinamikusabb 

fejlődéseŶ ŵegǇ keresztül, így egyszeri alkalommal, egy szempontsor alapján semmiképp nem 

ŵegisŵerhető, és a diagŶosztikus folǇaŵat a tévedés lehetőségeit rejti magában. A diagnosztikai munka 

erőseŶ kötődik a szűrés folǇaŵatához, a kettő kategorikusaŶ Ŷeŵ ǀálasztható szét. Itt is, ŵiŶt a szűrésŶél, 
feltétel az interdiszciplináris team munka. 

 

1.3.4. Fejlesztés, terápia, konzultáció 

 

Az ellátási folyamat leghosszabb szakasza maga a terápiás ellátás, a fejlesztések, és a szülőkkel, 
családdal való konzultáció, tanácsadás, családgondozás.  

A terápiás szakasz a folyamat korábbi szakaszaihoz, azoknak eredményeihez igazodik, minden 

esetben személyre szabott, egyedi, és folǇaŵatosaŶ jeleŶ ǀaŶ az elleŶőrzés, ǀisszaĐsatolás, és az esetleges 

iráŶǇǀáltás lehetősége. EďďeŶ a folǇaŵatďaŶ kieŵelt jeleŶtősége ǀaŶ a kulĐsszeŵélǇŶek és a 
koordinátornak, akik az ágazatok, rendszerek és intézmények között segítik, egyengetik a család útját. A 

ŵaǆiŵális fejlődést ďiztosítja a folyamatos egyeztetés, a gyermekkel kapcsolatos információ szabad 

áramlása az egyes szakemberek között. 

A terápiás ellátás alapfeltétele, hogy a gyermekkel a sérülés speĐifikus ǀégzettségű szakeŵďerek 
teamben dolgozzanak. A terápia színes módszertani palettán mozogva mindig a gyermek egyéni 

igényeihez legyen igazítva és gazdag eszköztárral legyen kiegészítve. Az ellátás egyéni és kiscsoportos 

formában zajlik. Leggyakoribb típusai: 

o mozgásfejlesztés, 

o érzékelésfejlesztés, 

o korai hallásnevelés, 

o korai látásnevelés, 

o kognitív funkciók fejlesztése, 

o verbális és nonverbális kommunikáció fejlesztése, 

o önkiszolgálás, önállóság fejlesztése, 

o szociális készségek fejlesztése 

A terápia, fejlesztés mellett kiemelt szerepet kell kapjon a családgondozás, melynek része a 

gyászfolyamat feldolgozásának segítése, esetleges traumák feldolgozása, a teljes család sajátos 

koŵpeteŶĐiáiŶak fejlesztése, de része a szülők állaŶdó iŶforŵálása gǇerŵekük fejlesztéséǀel kapĐsolatďaŶ 

is. 
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1.3.5. Értékelés, visszacsatolás 

 

A terápiás ellátás folyamatát szakaszonként, de a folyamat végén mindenképp értékelni kell. Az 

értékelés a célok és eredmények összevetését jelenti. Az értékelést visszacsatolás, szükség esetén a 

terápiás folǇaŵat iráŶǇǀáltása, illetǀe lépĐsőfokoŶkéŶt újaďď Đélok kitűzése követi. 

Az értékelés során mindig figyelembe kell venni annak célját, ami lehet egǇ fejlődési szakasz 
lezárása és a további terápiás ellátás folyamatának megtervezése, de lehet kimeneti is, azaz a KGYI ellátás 

lezárása. 

 

1.3.6. Utánkövetés 

 

Az utánkövetés folǇaŵata két típusú lehet. EgǇik a ŵég életkorilag KGYI folǇaŵatáďaŶ léǀő gǇerŵek 
ellátásáŶak szakaszǀáltása, például a korai fejlesztő iŶtézŵéŶǇďől óǀodáďa törtéŶő lépése. A ŵásik típusa 
az utánkövetésnek, amikor a KGYI folyamat lezárul, és a gyermek az ellátóreŶdszer köǀető szakaszaiďaŶ 
kap ellátást.  

Mindkét esetben újra kell tervezni a gyermek ellátását, egészen az állapotmegismerés, diagnosztika 

sziŶtjétől. A gǇerŵek átadása a korai fejlesztést ǀégző iŶtézŵéŶǇ és szakembereinek részéről a ďefogadó 
intézmény és szakemberei felé átfogó, komplex kell legyen. FoŶtos segíteŶi a Đsaládot a köǀetkező lépĐső 
megugrásában, az új intézmény kiválasztásában, az azzal való kapcsolatfelvételben, a gyermek adaptációs 

folyamatában az új intézményben. 

 

 

1.4. Kommunikáció a koragyermekkori intervenciós folyamatban 

 

1.4.1 Szakmaközi kommunikáció 

 

A KGYI hatékoŶǇságáŶak egǇik alapfeltétele, hogǇ a gǇerŵek és a Đsalád ellátásáďaŶ résztǀeǀő, 
külöŶďöző szakterületet képǀiselő szakeŵďerek egǇüttŵűködjeŶek. Ez a folǇaŵatos kapcsolattartással, 

kommunikációval lehetséges. A kommunikáció több módon megvalósulhat. Ezek közül a 

traŶszdiszĐipliŶáris ŵegközelítés tűŶik a leghatékoŶǇaďď egǇüttŵűködési ŵodellŶek, amelyben a 

szakértők egǇ iŶtegrált szolgáltatási ŵodellďeŶ dolgozŶak együtt és a teambe a gyermeket és a családját is 

bevonják a kulĐsszeŵélǇ segítségéǀel. Ezzel a ŵodellel leĐsökkeŶthető a Đsaláddal ériŶtkező szakeŵďerek 
száŵa, ŵert a szakeŵďerek a háttérďeŶ dolgozó teaŵ összehaŶgolt ŵuŶkájáŶak köszöŶhetőeŶ képesek 
több szakterület átíǀelő tudását és gǇakorlatát egǇszerre ŵegǀalósítaŶi és koŵpleǆeŶ látŶi az esetet. Az 
intervenciós folyamatban a külöŶďöző ágazatokat képǀiselő szakeŵďerek folǇaŵatosaŶ egǇüttŵűködŶek 
az ellátás tervezésében, kivitelezésében és értékelésében, amelynek során folyamatosan figyelembe 

veszik a gyermek és a család szükségleteit.  

 

1.ϰ.Ϯ. KoŵŵuŶikáĐió a szülővel 
 

A KGYI résztǀeǀőiŶek a Đsaláddal, szülőǀel törtéŶő folǇaŵatos kapĐsolattartása, a szülő állaŶdó 
informálása másfajta, sajátos kihívást jelent a szakembereknek. A korai életszakaszokban gyakoriak azok a 

proďléŵák, aŵik esetlegeseŶ gátolhatják a szülő részéről az iŶterǀeŶĐió hatékoŶǇságát, eredŵéŶǇességét. 
A szakeŵďerek és a kulĐsszeŵélǇ kieŵelt feladata ezért a szülőǀel egǇ ďizalŵi, partŶeri ǀiszony 

feŶŶtartása, ŶǇílt, ősziŶte koŵŵuŶikáĐió folǇtatása. 
További nehézséget jelent, hogy ebben az életszakaszban a gyermekek állapotának megismerése 

Ŷeŵ ad sokszor lehetőséget egǇértelŵű diagŶózisra illetǀe a súlǇossági fok ŵegállapítására. Ezért a 
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szülőkkel ǀaló koŵŵuŶikáĐióďaŶ egǇszerre kell a ŵegŶǇugtatás ǀoŶulatát feŶŶtartaŶi, és a fejlődés 
teŵpóját, iráŶǇát figǇeleŵŵel kísérő óǀatosság kritériuŵáŶak eleget teŶŶi. Ha az atipikus fejlődés 
mintázata nem tér el túlzottan a megszokottól, akkor többnyire kisebb segítséggel is át lehet lendíteni a 

Đsaládot az aktuális ŶehézségekeŶ. MiŶdeŶ esetďeŶ foŶtos a szülőǀel érzékeltetŶi, hogǇ a szakeŵďer 
száŵára foŶtos a gǇerŵek sorsa, és ďizaloŵŵal fordulhat hozzá a szülő kérdéseiǀel, goŶdolataiǀal. 

A KGYI folyamatában külöŶďöző koŵŵuŶikáĐiós helǇzetek adódhatŶak, de ŵiŶdig tudatáďaŶ kell 
leŶŶi aŶŶak, hogǇ a szülő a ŵegértés és elfogadás ŵelǇ szakaszáŶ ǀaŶ adott pillaŶatďaŶ és ahhoz igazítǀa 
kell az iŶforŵáĐiót közǀetíteŶi illetǀe segíteŶi őt a toǀáďďhaladásďaŶ. 
 

1.5. A szakŵai ŵuŶka elleŶőrzése 

 

A hatékoŶǇ és a ŵiŶőségi ellátás iráŶt elkötelezett koragǇerŵekkori iŶterǀeŶĐiós reŶdszer 
szükséges előfeltétele az ellátások ďizoŶǇos fokú autoŶóŵiája. JogszaďálǇďaŶ rögzített 
minimumkövetelmények formális meghatározása és annak betartatása természetesen elengedhetetlen, 

de a ŵiŶőség defiŶiálása és ďiztosítása helǇi sziŶteŶ, koŶzultatíǀ ŵódoŶ törtéŶik, az érdekeltek 
;gǇerŵekek, szülők, szakeŵďerekͿ eltérő szeŵpoŶtjaiŶak ŵeghallgatásáǀal. 

A ŵiŶőségi ellátást állaŵi elleŶőrzések ŵellett intézményi illetve ellátórendszeren belüli 

ŵiŶőségďiztosítási eleŵek garaŶtálják. Ezek az eleŵek foŶtos részei a ŵűködésŶek, és legelsősorďaŶ 
ďelső ösztöŶző erőköŶ alapszaŶak. 

A szolgáltatások ŵiŶőségéŶek értékeléséŶél olǇaŶ ŵiŶőségďiztosítási ŵodell ajánlott, amely 

egyaránt figyelembe veszi az elszámoltathatóságot és a fejlesztést, illetve a szakemberek direkt 

részǀételére épít ŵiŶd az öŶértékelésďeŶ, ŵiŶd pedig a külső értékelésďeŶ. EgǇ iŶdikátorreŶdszer 
kidolgozásakor minden érdekeltnek meg kell szólalnia, így nem csak a szakembereknek, hanem a 

ĐsaládokŶak is. EgǇ fejlett és hatékoŶǇ reŶdszerre jelleŵzőek az alábbiak: 

 képes teaŵďeŶ ŵűködŶi, 
 a családot helyezi a fókuszba 

 érzékeny a családok értékkülönbségeire, 

 biztosítja az inkluzív környezetet mind a formális, mind az informális társas háló által, 

 elősegíti a Đsaládok pozitíǀ észlelését, 
 ŵiŶdeŶ területeŶ elősegíti a gǇerŵek fejlődését 

 a szakember-szülő kapĐsolatokat a kölĐsöŶös ďizaloŵ, elfogadás és elisŵerés alapjáŶ építi. 
 

 

2. A „MINDENKINEK BECSENGETTEK” PROGRAM 

 
„Az egyeŶlőségeszŵéŶy féŶyéďeŶ felisŵerhetővé vált, hogy a fogyatékos eŵďerek száŵára Ŷeŵ 

lehet különpályás társadalmi beilleszkedési utat kialakítani. A fogyatékos emberek társadalmi 

beilleszkedéséhez a társadalomnak olyan intézményeket kell létrehoznia és olyan magatartásformákat kell 

kialakítania, amelyek nem tesznek különbséget a fogyatékos és nem fogyatékos ember között.” 

 (Illyés Sándor) 

 

A hatékony és sikeres korai intervencióra optimális esetben teljes inklúzió épülhet az óvodai és az 

iskolai nevelésben is. A célországokban azonban ennek gyakorlata még a kialakulás küszöbén áll, a 

többségi intézményekben való elhelyezés különösen iskolai sziŶteŶ legfeljeďď szórǀáŶǇosŶak tekiŶthető. A 
teljes inklúzió ezért – ďár egǇértelŵű ĐéluŶk – jeleŶleg a térségďeŶ Ŷeŵ tekiŶthető reálisaŶ a 
koragyermekkori intervenció folytatásának. Az adott körülmények között, amikor az inkluzív nevelés 
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elutasítása még az érintettek körében is gyakori, a szélesebb társadalmi környezetben pedig szinte 

általáŶos, első lépéskéŶt az elutasítás alapjául szolgáló és a tájékozatlaŶságďól, a tapasztalatok hiáŶǇáďól 
eredő előítéletek oldása lehet reális Đél. PoŶtosaŶ ez a Đélja a „Mindenkinek becsengettek͟ (MBCS) 

prograŵuŶkŶak, aŵelǇ pozitíǀ tapasztalatokat kíŶál az egǇüttŶeǀelésről aŶélkül, hogǇ az iŶtézŵéŶǇekre 
jeleŶtős átszerǀezési terheket róŶa. Neŵ titkolt reŵéŶǇüŶk az, hogǇ ezekŶek a pozitíǀ tapasztalatokŶak a 
talaján a befogadó szemlélet csírái megfoganjanak és elvezessenek a teljes inklúzió elfogadásához, 

ďeǀezetéséhez, sőt igéŶǇéhez is. 
Az alábbi összefoglalás arra vállalkozik, hogy segítse a fő szerǀezők, koordinátorok és pedagógusok 

munkáját, akik a ͞Mindenkinek becsengettek!͟ prograŵ előkészítéséďeŶ és ŵegǀalósításáďaŶ részt 
vesznek. Célunk, hogǇ az egǇes területekért felelős koordiŶátorok és pedagógusok feladatait összegezve 

hatékonyabb és eredményesebb legyen a ͞Mindenkinek becsengettek!͟ program. 

2.1. Küldetés 

A „Mindenkinek becsengettek!͟ célja, hogy sérült és ép gyermekek közös munka és játék során 

megismerhessék egymást, megtanulják egymást elfogadni, megtapasztalhassák a másság pozitív oldalait, 

és azt, hogyan lehet egymást segítve, egy csapatként együtt dolgozni, élni; Cél, hogy átéljük, hogyan lehet 

hidat építeni többségi és gyógypedagógus között; táptalajt adni a kompetencia alapú oktatásnak; kockázat 

nélkül felmérni a környezet, a társadalom reakcióit és szakmai tapasztalatokat szerezni. Bízunk abban, 

hogy a közös munka során többségben lesznek a pozitív tapasztalatok, miáltal a program hozzájárul az 

együttélés és együtt munkálkodás természetességéhez. 

2.2. A program menete 

A „Mindenkinek becsengettek!͟ program során speciális iskolákban tanuló, sajátos Ŷeǀelési igéŶǇű 
(SNI) gyermekek látogatnak el 3 hónapon keresztül heti rendszerességgel (legalább 10 alkalommal), 

gyógypedagógusi kísérettel többségi iskolák osztályaiba, ahol részt vesznek az adott tanulócsoport 

tevékenységében. Egy beszoktatási időszak után közösen készülnek a program zárására. 

A program országonként egy-egǇ fő szerǀező, koordiŶátorok és pedagógusok ŵuŶkája réǀéŶ ǀalósul 
ŵeg. A fő szerǀező MagǇarországoŶ a DoǁŶ EgǇesület, SzloǀákiáďaŶ a kassai CeŶtruŵ Liďerta, 
Romániában pedig a Szatmárnémeti Egyházmegyei Caritas Szervezet. 

A prograŵ ǀezetője a fő szerǀező. A fő szerǀező ǀállalja a prograŵ szakŵai, koŵŵuŶikáĐiós és 
egǇéď koordiŶálását. KapĐsolatot tart az egǇes iŶtézŵéŶǇek ǀezetőiǀel, pedagógusaiǀal, a résztǀeǀő 
szakemberekkel, médiával, üzeŵelteti az iŶforŵáĐiós hoŶlapot. A fő szerǀező a „Mindenkinek 

becsengettek͟ program megvalósítása során végzett tevékenységét karitatív alapon, közhasznú 

teǀékeŶǇségkéŶt szerǀezi, azért seŵ az iŶtézŵéŶǇektől, seŵ a prograŵďaŶ résztǀeǀőktől Ŷeŵ kér 
ellenértéket. 

 

2.3. A program eddigi eredményei 

 

A „Mindenkinek becsengettek!͟ prograŵ ŵűködéséŶek éǀei soráŶ számos interjú és felmérés 

készült, amelyek egyďehaŶgzóaŶ sikerről taŶúskodŶak: 

 

• A prograŵďaŶ részt ǀeǀő pedagógusok sérült gǇerŵek iráŶti attitűdje pozitív irányba mozdult el. 

• Előzetes elǀárásaikhoz képest keǀeseďď töďďletŵuŶkát, eŶergiát igéŶǇelt az egǇütt dolgozás a 

sérült gyerekekkel. 

• A vártnál kisebb különbségeket tapasztaltak a sérült és ép gyerekek között viselkedésben, 

figyelemben, ügyességben, kommunikációs képességekben, azaz módszertanilag megoldható volt 

számukra az együtt dolgozás, eszközrendszerük készen állt a feladat megoldására. 
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A prograŵ soráŶ kérdőíǀes felŵéréssel, szociológus bevonásával vizsgáltuk az eredményességet: 

 

• A kutatás anyagában nem találtuk jelét annak, hogy a befogadó osztályok tanulói nem 

ŵegfelelően reagáltak volna. A látogató gyermekek mindig pozitív, befogadó, támogató közegbe 

érkeztek, ahol ŵiŶdeŶ esetďeŶ körďeǀette őket az ép társak külöŶleges goŶdoskodása. 
• A fogyatékossággal élő gǇerŵeket Ŷeǀelő szülők Đseŵetéik "MBCS-élményei" révén jobb rálátást, 

ezáltal szélesebb perspektívát kaptak a gyerŵeküket ériŶtő jöǀőďeli terǀeiket illetőeŶ. 
• A sérült tanulók teljesen integrált oktatását a jelenlegi körülmények között is vállalók, az alminták 

százalékában kifejezve: 

 

 A helyzetfelmérés A hatásvizsgálatban 

„általános͟ 

pedagógusa 

spec. isk. 

tanára* 

részt nem 

ǀeǀő taŶár 

résztǀeǀő 
tanár 

Enyhe értelmi fogyatékossággal él 68,7 8,3 60,4 66,7 

Középsúlyos értelmi fogyatékossággal él 26,6 0,0 16,2 27,9 

Autista 25,0 2,1 22,8 20,0 

érzékszervi fogyatékossággal él 74,3 52,1 71,2 70,0 

Mozgáskorlátozott 82,6 70,8 81,3 83,6 

Érzelmi-akarati fogyatékos 27,2 20,8 23,8 25,4 

Beszédfogyatékos 73,6 52,1 60,7 67,2 

Tanulási nehézségekkel küzd  83,9 47,9 76,8 88,5 

 

*Esetükben a kérdés: „A jeleŶlegi körülŵéŶyek között az egyes fogyatékossággal élő gyerŵekek 
integrálhatóak lennének-e normál iskolába?” A táblázat az „igen” válaszok százalékos arányát mutatja.  

A részletes eredmények megtalálhatók a www.mbcs.hu oldalon! 

 

2.4. A projekt résztvevői 

2.4.1. A gyerekek 

 A ͞Mindenkinek becsengettek!͟ prograŵ jeleŶleg főkéŶt az óvodásokra és általános iskola 1-4 

osztálǇaira koŶĐeŶtrál. Azért ezt a korosztálǇt szeretŶéŶk ďeǀoŶŶi, ŵert korukŶál fogǀa ők a 
legfogékonyabbak az újdonság, a másság elfogadására. 

 A program fontos eleme, hogy az osztályokba hasonló korú fogyatékossággal élő gǇerŵeket 

küldünk. Erre azért van szükség, mert a többségi gyerekeknek könnyebb elfogadni saját korosztályukba 

tartozó társukat, ŵiŶt egǇ sokkal időseďďet. Előfordulhat azoŶďaŶ, hogǇ a sérült kisgǇerŵek fizikuŵát 
tekintve kisebbnek, fiatalabbnak látszik a kortársainál (Down-szindrómásoknál ez elég gyakori), ilyenkor 

természetesen az integrálni kívánt gyermek lehet 1-Ϯ éǀǀel időseďď, ŵiŶt a ďefogadó Đsoport tagjai. 
 A speĐiális iŶtézŵéŶǇďől érkező résztǀeǀőkŶél kieŵelteŶ kell kezelŶi a kiǀálasztást. A prograŵ 

célja ŵegkíǀáŶja, hogǇ ŵegfelelőeŶ iŶtegrálható gǇerŵeket ǀálasszuŶk. Neŵ szaďad elfelejteŶi, hogǇ a 
prograŵ Đélja az elfogadás segítése élŵéŶǇekeŶ keresztül, Ŷeŵ akarjuk a résztǀeǀőket rögtön nehezebb 

feladatok elé állítani. 

 A program során minden csoportba egy gyermeket integrálunk. Egy iskola több csoporttal is részt 

vehet a programban, ezt csak az korlátozza, ha a speciális intézmény nem tudja több fogyatékossággal élő 
gyermeket bevonását biztosítani. Egy speciális gyerek csak egy csoport munkájában vehet részt. A 

http://www.mbcs.hu/
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prograŵďaŶ résztǀeǀő Đsoportok száŵát tehát a speĐiális iŶtézŵéŶǇek által ǀállalható gǇerŵekek száŵa 
maximalizálja. 

2.4.2. A pedagógusok  

 A programban egyaránt részt vesznek többségi és gyógypedagógusok, esetenként 

gyógypedagógus asszisztensek. A részvétel ŵiŶdeŶ pedagógus részéről öŶkéŶtes: az esetleges töďďlet 
ŵuŶkáért, eǆtra időráfordításért Ŷeŵ kapŶak aŶǇagi elleŶtételezést. Ezt ŵár az elejéŶ foŶtos tisztázŶi a 
későďďi félreértések elkerülése érdekéďeŶ. 

 A többségi és gyógypedagógus állandó szakmai kapcsolatban áll egymással, kiegészítve egymás 

szaktudását, tapasztalataikat egybevetve végzik közösen a munkát. Feladataikat a 2.5. pont illetve a 

pedagógusok és gyógypedagógusok protokollja (3. FÜGGELÉK) részletezi. 

2.4.3. A szülők 

 A szülők ugǇaŶolǇaŶ foŶtos szereplői a prograŵŶak, ŵiŶt a gǇerŵekek ǀagǇ a pedagógusok. Jól 
kivitelezett program esetén a gyermek „hazaviszi͟ az élményt, amit az iskolai közös munka során szerez, 

ilǇeŶ ŵódoŶ a szülő is érzékeŶǇeďďé ǀálik a sérült eŵďerek proďléŵáira. 
 A gyerekek szülei beleegyezésüket adják ahhoz, hogy gyermekük a programban és a programzáró 

reŶdezǀéŶǇeŶ részt ǀegǇeŶ, illetǀe a prograŵ soráŶ készülő féŶǇképekeŶ, ǀideókoŶ szerepeljeŶ. Kérjük 
őket, hogǇ otthoŶaikďaŶ ŶǇitottaŶ és elfogadóaŶ ǀálaszolják ŵeg gǇerŵekeik esetleges kérdéseit, ha 

Ŷekik ŵagukŶak kérdéseik ǀaŶŶak, azokat az osztálǇt ǀezető pedagógusŶak, a ǀele egǇüttŵűködő 
gǇógǇpedagógusŶak illetǀe a hoŶlapoŶ léǀő fóruŵoŶ ďejeleŶtkező ǀeŶdégeknek, szakembereknek tegyék 

fel. Nagyon fontosnak tartjuk, hogy a résztveǀő gǇerŵekek Đsaládja eljöjjöŶ a záró reŶdezǀéŶǇre, ezzel is 
kifejezve egyetértésüket a program céljaival, demonstrálva a program társadalmi támogatottságát. 

2.4.4. Projekt koordinátorok és a fő szervező 

 A projekt koordiŶátor adott ǀárosďaŶ felelős a prograŵ leďoŶǇolításáért. Elsődleges feladata a 
kapĐsolattartás és a koŵŵuŶikáĐió táŵogatása a töďďi résztǀeǀő között. Feladatait a 2.6. pont részletezi. 

 A fő szerǀező országos szinten támogatja a programot. Háttér anyagok, protokollok, dokumentum 

saďloŶok készítéséǀel segíti a helǇi koordiŶátorok ŵuŶkáját. GoŶdoskodik az egǇséges ŵegjeleŶésről, 
országos sziŶtű ŵédiaŶǇilǀáŶosságot ďiztosít a prograŵŶak. Üzeŵelteti a program weboldalát.  

 

2.5. A pedagógusok és gyógypedagógusok feladatai 

 

A speciális iskola pedagógusa a többségi iskolával egyeztetve kijelöli a sérült gyermeket, aki az 

adott osztálǇďa kerül. Erről egǇeztet a gǇerŵek szüleiǀel, tájékoztatja őket a prograŵ részleteiről, aláíratja 
velük a hozzájáruló nyilatkozatot (lásd 2. FÜGGELÉK). Biztosítja a gyermek eljutását, szakmailag segíti 

ottani munkáját, beilleszkedését. Kívánatos lenne, hogy csapatmunkában segítse a többségi pedagógust 

az órák előkészítéséďeŶ és levezetésében, de a tapasztalatok szerint ez ritkán valósul meg. Fontos, hogy 

ha ďárŵi reŶdkíǀüli eseŵéŶǇ, ďetegség ŵiatt a sérült gǇerŵek a szokásos időpoŶtďaŶ Ŷeŵ tud részt ǀeŶŶi 
az óráŶ, erről tájékoztassa a ďefogadó pedagógust. 

 A fogadó intézmények választják ki azokat a tanulócsoportokat, amelyek részt vesznek a 

prograŵďaŶ, ǀalaŵiŶt ďiztosítják a foglalkozások helǇszíŶét és időpoŶtját. A töďďségi pedagógus előre 
kiǀálasztott taŶóráŶ fogadja a sérült gǇerŵeket. Lehetőség ǀaŶ arra, hogǇ a töďďségi pedagógus az órán 

ǀégzett teǀékeŶǇséget ;táŶĐ, torŶa, zeŶe, rajz, egǇéď képzőŵűǀészeti teǀékeŶǇség, dráŵa, stď.Ϳ szaďadoŶ 
ǀálassza ki, és ehhez a speĐiális iskola olǇaŶ sérült gǇereket keres, akiŶek képességei, érdeklődése 
lehetőǀé teszik, hogǇ a ŵegjelölt teǀékeŶǇségďeŶ részt ǀegǇeŶ. Az is előfordul, hogǇ ez fordítǀa ǀalósul 
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ŵeg, és adott SNI gǇerŵek képességeihez, érdeklődéséhez, igéŶǇeihez igazodva alakítja a többségi 

pedagógus az órai munkát.  

 A többségi pedagógus fontos feladata, hogy felkészítse csoportját az SNI gyermek fogadására. 

Ebben kérheti a koordinátor és a speciális intézmény kollégáinak segítségét is. Párhuzamosan tájékoztatja 

az osztálǇďaŶ taŶulók szüleit a prograŵról, ǀálaszol a felŵerülő kérdéseikre, és aláíratja ǀelük a ŵédiáďaŶ 
való szerepléshez és fellépéshez szükséges hozzájárulási ŶǇilatkozatot ;lásd Ϯ. FÜGGELÉKͿ. Ezt egǇ szülői 
értekezlet keretéďeŶ a legegǇszerűďď ŵegǀalósítaŶi. Kérjük ŵeg a szülőket, hogy otthonaikban nyitottan 

és elfogadóan válaszolják meg gyermekeik esetleges kérdéseit, és ha nekik maguknak kérdéseik vannak, 

azokat az osztálǇt ǀezető pedagógusŶak, a ǀele egǇüttŵűködő gǇógǇpedagógusŶak, illetǀe a hoŶlapoŶ 
léǀő fóruŵoŶ ďejeleŶtkező ǀeŶdégekŶek, szakeŵďerekŶek tegǇék fel. 

A látogatások alkalmával – az adott tanórai tevékenységen kívül – a gyerekek a pedagógusok 

segítségével közösen készülnek a program zárására, melyet a speciális iskola pedagógusai is támogatnak. 

A pedagógusok a gyermekekkel együtt részt vesznek a programzáró rendezvényen. 

 

2.6. A projekt koordinátor feladatai 

2.6.1. Intézmények bevonása 

 A projekt koordiŶátorok első feladata, hogǇ összegǇűjtsék a poteŶĐiálisaŶ résztǀeǀő töďďségi 
intézményeket, speciális iskolá(ka)t, és ezek fenntartóit.  

 A megkeresést érdemes egy részletes tájékoztató e-maillel kezdeŶi, a későďďiekďeŶ kapĐsolatďa 
lépni telefonon, személyesen vagy hagyományos levélben – az adott iskolaigazgató igényeinek 

ŵegfelelőeŶ. Ezt köǀetőeŶ az érdeklődő iskolák száŵára iŶtézŵéŶǇǀezetői találkozót szerǀezüŶk, ahol 
ismertetjük a programot, az eddigi tapasztalatokat, és ǀálaszoluŶk a felŵerülő kérdésekre. Sort kerítüŶk 
az egǇüttŵűködési szerződés (lásd 2. FÜGGELÉK) aláírására is. 

 A prograŵ iráŶt érdeklődő iskolák feŶŶtartóiŶak hiǀatalos leǀelet küldüŶk, ŵelǇďeŶ ďeŵutatjuk a 
͞Mindenkinek becsengettek!͟ programot, és kérjük a fenntartó támogatását az intézmény programban 

való részvételéhez. A hivatalos levelet a megadott címekre a fő szerǀező küldi ki. A fenntartói hozzájárulás 

kérése forŵalitás, törtéŶhet a töďďi előkészítő ŵuŶkáǀal párhuzaŵosaŶ, de a program tényleges 

eliŶdulásáŶak időpoŶtjára legǇeŶ ŵeg a hozzájárulás. 
 A ŵegďeszéléseket Đélszerű a speĐiális iŶtézetekkel haŵaraďď ŵegkezdeŶi, ezáltal közeli képet 

kaphatunk a maximálisan vállalható csoportok számáról. A speciális intézményekkel az alábbi pontokat 

feltétleŶül egǇeztetŶi kell az egǇüttŵűködési ŵegállapodás aláírása előtt: 

 Hány gyermek részvételét biztosítják a programhoz? 

 Az intézmény a gyermek kíséretéhez gyógypedagógust, vagy más munkatársat biztosít-e? 

 A gyermekek utaztatásának milǇeŶ lehetőségei ǀaŶŶak? 

 MelǇ időpoŶtok leŶŶéŶek a legŵegfelelőďďek a gǇerŵek órareŶdje szeŵpoŶtjáďól? 

 Hozzájárul-e, hogy az intézmény területén forgassanak, képeket készítsenek és azt publikálják? 

 Engedélyezi-e a programzáró eseményen való részvételt? 

 

A töďďségi iŶtézŵéŶǇekkel a ŵegállapodás aláírása előtt az aláďďi poŶtokat kell egǇeztetŶi: 

 Hány csoporttal kívánnak részt venni a programban? 

 MelǇ időpoŶtok leŶŶéŶek a legŵegfelelőďďek a Đsoportok órareŶdje szeŵpoŶtjáďól? 
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 Hozzájárul-e, hogy az intézmény területén forgassanak, képeket készítsenek és azt publikálják? 

 Engedélyezi-e a programzáró eseményen való részvételt? 

A ŵegállapodási szerződést ϯ példáŶǇďaŶ kell aláírŶi, ŵelǇďől egǇ példáŶǇ ŵarad az iŶtézŵéŶǇŶél. 
 

2.6.2. A városvezetés és a sajtó bevonása 

 Az MBCS program célja – túl azoŶ, hogǇ az aďďaŶ részt ǀeǀők testközeli élŵéŶǇt szerezzeŶek a 
sérült társaikkal való közös munkáról, – hogy az integráció szükségességét a társadalom minél szélesebb 

körben felismerje, elismerje. E cél eléréséhez nagyon fontos eszköz a polgármester, a városvezetés, a 

korŵáŶǇhiǀatal és a taŶkerületi ǀezető táŵogatásáŶak ŵegŶǇerése. AŵeŶŶǇiďeŶ a ǀárosǀezetés 
hivatalosan is a program mögött áll, a helyi lapok és televízió szívesebben számol be a programhoz 

kapĐsolódó eseŵéŶǇekről, ígǇ az MBCS üzenete még több emberhez eljut. 

 A projekt koordinátor fontos feladata tehát, hogy megnyerje a polgármester, kormányhivatal és a 

taŶkerületi ǀezető táŵogatását a prograŵhoz. Ehhez első lépéskéŶt a fő szerǀező hivatalos levelet küld a 

polgármesternek, melyben kéri a város támogatását (amennyiben a város az intézmény fenntartója, ez 

egǇďeŶ a feŶŶtartói hozzájárulást kérő leǀélͿ. Ezt köǀetőeŶ érdeŵes ŵegszerǀezŶi egǇ szeŵélǇes 
találkozót a polgármester által erre a feladatra kijelölt hivatali tisztviselőǀel ;lehetőség szeriŶt az egǇik 
alpolgármesterrel), amelyen a projekt koordinátor mellett a fő szerǀező ǀezetője, ǀagǇ a projekt országos 
koordiŶátora is részt ǀesz. EzeŶ a találkozóŶ ǀálaszoluŶk a felŵerülő kérdésekre, ǀalaŵiŶt kérjük a 
városvezetés segítségét a programzáró rendezvény helyszínének biztosításában. Fontos, hogy 

aŵeŶŶǇiďeŶ a ǀáros táŵogatja a reŶdezǀéŶǇt, a térítésŵeŶteseŶ reŶdelkezésre ďoĐsátott tételekről 
;helǇszíŶ, teĐhŶika, teĐhŶikát üzeŵeltető szeŵélǇzet, stď.Ϳ hiǀatalos papír készüljöŶ a későďďi félreértések 
elkerülése érdekéďeŶ. EgǇúttal előzeteseŶ felkérjük a polgárŵestert, hogǇ szeŵélǇeseŶ is ǀegǇeŶ részt a 
prograŵzáróŶ, tartsoŶ röǀid ŵegŶǇitó ďeszédet. A későďďiekďeŶ a fő szerǀező hiǀatalos felkérő leǀelet 
juttat el a polgármesterhez. 

 A projekt során a fontosabb állomásokról a koordinátor tájékoztatja a helyi sajtót, és megjelenési 

lehetőséget kér. A lapokhoz elegeŶdő sajtóközleŵéŶǇt eljuttatŶi, ŵelǇďeŶ röǀideŶ ďeszáŵoluŶk az 
aktuális eseŵéŶǇről, lehetőség szeriŶt féŶǇképpel kiegészítve. A helyi televízió számára érdekes lehet: 

 a prograŵiŶdító ŵegďeszélés, ŵelǇeŶ az iŶtézŵéŶǇǀezetők és a pedagógusok ǀeszŶek részt;  
 ŵaga a prograŵ, a taŶórák, aŵelǇről szíŶes riport készülhet; 
 a záró program. 

A sajtóközleményekhez háttéranyagot (a program általános bemutatása) a fő szerǀező biztosít. 

2.6.3. A prograŵ előkészítése 

 Amikor már kialakult, hogy mely intézmények mely csoportjai vesznek részt a programban, a 

koordinátor programindító megbeszélést szervez. A megbeszélésre az alábbi személyek kapjanak 

meghívást: 

 iŶtézŵéŶǇǀezetők 

 az összes érintett pedagógus  

 a program országos koordinátora 

 a fő szerǀező ǀezetője. 
 

A prograŵiŶdító ŵegďeszélés legfőďď feladatai: 
 ŵegǀálaszolŶi a pedagógusokďaŶ felŵerülő kérdéseket; 
 amennyiben van ilyen, megbeszélni a korábbi év(ek) tapasztalatait; 
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 összegǇűjteŶi a résztǀeǀő pedagógusok elérhetőségét ;e-mail, telefon); 

 kijelölŶi egǇ kapĐsolattartót ŵiŶdeŶ iŶtézŵéŶǇďeŶ, ez jeleŶtőseŶ ŵegköŶŶǇíti a koordiŶátor 
későďďi ŵuŶkáját; 

 egǇeztetŶi, hogǇ az egǇes Đsoportok ŵelǇ időpoŶtďaŶ, ŵilǇeŶ taŶóráŶ ŵelǇik SNI gǇerŵeket 
fogják fogadni.  

 Az egyeztetésnél érdemes arra törekedni, hogy egy-egǇ iŶtézŵéŶǇďe egǇ időpoŶtďaŶ töďď 
gyermek is érkezhessen, ez megkönnyíti a speciális intézmények dolgát. 

 A projektindító megbeszélésen készüljön jelenléti ív, ezt – a többi hivatalos papírral együtt – 

juttassuk el a fő szerǀezőŶek. A résztǀeǀőkŶek osszuk ki a pedagógusokŶak szóló protokollt (3. 

FÜGGELÉK), valamint a hozzájárulási nyilatkozatokat (lásd 2. FÜGGELÉK), aŵelǇet a szülőkkel kell ŵajd 
aláíratniuk. 

 A ŵegďeszélést köǀetőeŶ a projekt koordiŶátor készít egǇ köŶŶǇeŶ kezelhető táďlázatot a 
pedagógusok elérhetőségeiről, ǀalaŵiŶt a résztǀeǀő gǇerŵekekről és az órareŶdről. Ezeket eljuttatja a 
részveǀők e-ŵail Đíŵére is. Ez a későďďi kapĐsolattartást jeleŶtőseŶ ŵegköŶŶǇíti.  

A prograŵ részǀeǀőiŶek elérhetősége ;ŵiŶtaͿ: 

 

Résztǀeǀő SNI gǇerŵekek és órareŶd ;ŵiŶtaͿ: 

Iskola Osztály Vendég 
gyermek 
neve 

Vendég gyermek 
gyógypedagógusa 

Látogatás 
időpoŶtja 

Tervezett 
foglalkozás 

      

 

  A projektindító megbeszélés jó alkalom arra, hogy workshopokat szervezzünk, melyek keretében a 

többségi pedagógusok ellátogathatnak a speciális intézménybe, és ŵegisŵerkedhetŶek a résztǀeǀő 
gǇerekkel. A prograŵot ŵegelőző szeŵélǇes találkozó ŶagǇoŶ foŶtos ŵiŶdkét fél szeŵpoŶtjáďól. A 
gǇerekŶek a későďďi találkozóŶ lesz egǇ ŵásik isŵerős a kísérő pedagógusoŶ kíǀül, aŵi ŶagǇďaŶ segítheti 
a ďeŶŶe léǀő félelŵek oldását. A Đsoportǀezető pedagógusŶak pedig segít joďďaŶ felŵérŶi a közös 
foglalkozások lehetőségeit, ǀalaŵiŶt a ďeŶŶük léǀő, fel Ŷeŵ tett kérdésekre is ǀálaszt kaphatŶak. 

2.6.4. A program nyomon követése 

 Az iŶdulást köǀetőeŶ a projekt koordiŶátor feladata, hogǇ figyelemmel kísérje az 

osztályközösségeket a program idején. Fontos, hogy menet közben tudjon segíteni akár a 

kísérőpedagógusŶak, akár a töďďségi pedagógusŶak, ha proďléŵa ŵerül fel, kérdés táŵad. 

 A projekt koordinátor minden csoportban ellátogat egy-egy órára fényképeket készíteni, melyhez 

1-2 mondatos szöveget ír. Erre azért van szükség, hogy a ͞Mindenkinek becsengettek!͟ weboldal 

folǇaŵatosaŶ frissülhesseŶ és reŶdszeres tartaloŵŵal a szülőket is tájékoztathassuk. ÉlŵéŶǇďeszáŵoló 
cikk írására a koordinátor ŵegkérheti a prograŵďaŶ résztǀeǀő gǇerekeket, pedagógusokat is. Röǀid 
ǀideókat is lehet készíteŶi az eseŵéŶǇekről. 

Iskola  Név E-mail cím Telefonszám Osztály Megjegyzés 
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 A weboldal és az ahhoz tartozó Facebook csoport a külvilág számára is biztosítja a tájékoztatást, 

ezért kiemelten fontos, hogy megkérjük a szülőket és a gǇerekeket is, hogǇ ĐsatlakozzaŶak a Đsoporthoz és 
híǀják ŵeg isŵerőseiket is. Ezáltal iŶdirekt ŵódoŶ terjedhet a prograŵ ŶǇújtotta élŵéŶǇ.  

 

2.6.5. Záróesemény megszervezése 

 A „Mindenkinek becsengettek!͟ programot alacsony költségvetés esetén egy „flash mob͟ jellegű 
rendezvény zárja, melynek különlegessége lehet, ha országos sziŶteŶ ŵiŶdeŶ résztǀeǀő ǀárosďaŶ 
egyszerre kerül rá sor. Pl. a gyerekek a program során megtanulhatnak egy látványos, de könnyen 

utánozható táncot, amelyet a záróeseményen közösen bemutatnak a város valamely központi helyszínén. 

Magasaďď költségǀetési lehetőségek esetéŶ a záróeseŵéŶǇ gálaŵűsor is lehet, aŵelǇ a gǇerekek 
produkĐióiŶak ďeŵutatása ŵellett Ŷépszerű koŶĐertet, zeŶés szíŶházi ďeŵutatót és külöŶféle 
gyerekprogramokat tartalmazhat. 

 A projekt koordinátor feladata, hogy megszervezze, hogy a rendezvényhez szükséges helyszín a 

szükséges teĐhŶikáǀal ;haŶgosításͿ egǇütt reŶdelkezésre álljoŶ az előre kiǀálasztott időpoŶtďaŶ. EďďeŶ a 
városvezetés segítségét kell kérni már a program elején. Fontos, hogy amennyiben a város támogatja a 

záró reŶdezǀéŶǇt a helǇszíŶ és a teĐhŶika ďiztosításáǀal, erről készüljöŶ egǇ írásos ŵegállapodás. 
 A koordinátor feladata továbbá a polgármester felkérése a záró rendezvényen való részvételre, 

annak – röǀid ďeszéddel törtéŶő – ŵegŶǇitására. Előzetes egǇeztetés utáŶ a fő szerǀező hiǀatalos felkérő 
levelet küld ki.  

 A koordiŶátor értesíti a helǇi sajtót, teleǀíziót a záró reŶdezǀéŶǇről, és felkéri őket, hogǇ 
száŵoljaŶak ďe az eseŵéŶǇről. A ǀárosǀezetés támogatása, a polgármester részvétele, valamint az 

országosaŶ egǇ időpoŶtďaŶ törtéŶő ŵegŵozdulás ǀoŶzó a ŵédia száŵára, ígǇ ezekre feltétleŶül híǀjuk fel 
a sajtó figyelmét. 

 A résztǀeǀők száŵától függőeŶ orǀosi ügǇeletet kell szerǀezŶi a helǇszíŶre. 
 A rendezvény megszervezésében a fő szerǀező segítséget nyújt. 

 

2.7. A weboldal szerepe 

 A fő szerǀező vállalja, hogy a programhoz kapcsolódóan weboldalt üzemeltet. A weboldal célja a 

prograŵ résztǀeǀőiŶek folǇaŵatos iŶforŵálása és a ͞Mindenkinek becsengettek!͟ program 

Ŷépszerűsítése. A ǁeďoldal emellett egy olyan fórum funkciót is szeretne ellátni, ahol a pedagógusok, 

szülők ŵegoszthatják egǇŵással tapasztalataikat és élŵéŶǇeiket, ǀalaŵiŶt ǀálaszt kaphatŶak kérdéseikre 
szakeŵďerektől.  

 A weboldal frissítéséhez az anyagok, cikkek, fényképek és videók biztosítása a koordinátorok 

feladata. Az említett anyagok beszerzéséhez a tanárok, gyerekek segítségét is kérhetik.  

 A koordinátorok feladata az is, hogy a fórumot folyamatosan olvassák, a kérdésekre választ 

adjanak, vagy a válasz megszerzéséhez segítséget nyújtsanak. A weboldal közösségi oldallal is össze van 

kapĐsolǀa, ígǇ szorgalŵazŶi kell, hogǇ a résztǀeǀők ĐsatlakozzaŶak a Đsoporthoz, ezzel azt is ďiztosítjuk, 
hogy rendszeresen értesüljenek az új információkról. 
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2.8. Feladatok – felelősök – határidők 

Feladatcsoportok Felelős Feladat Határidő 

ϭ. FeŶŶtartók 
ŵegkeresése, 
táŵogatásuk 
kérése 

KoordiŶátor FeŶŶtartói adatďázis összeállítása  

Projektǀezető -  

Fő szerǀező 
Hiǀatalos ŵegkereső leǀél elkészítése és 
kiküldése 

 

Ϯ. FeŶŶtartók 
felkérése a 
prograŵ 
táŵogatására 

KoordiŶátor 
Találkozó ŵegszerǀezése a ǀáros ǀezető 
tisztségǀiselőjéǀel, ŵegállapodás átadása 

 

Projektǀezető Részǀétel a találkozóŶ  

Fő szerǀező 
Hiǀatalos felkérő leǀél elkészítése és 
kiküldése 

 

ϯ. 
IŶtézŵéŶǇǀezetők 
ŵegkeresése 

KoordiŶátor 
Igazgatói találkozó ŵegszerǀezése, MBCS 
ďeŵutatása, kérdések ŵegǀálaszolása 

 

Projektǀezető 
PrezeŶtáĐiós aŶǇag elkészítése, szükség 
esetéŶ részǀétel a találkozóŶ 

 

Fő szerǀező 
Szükség esetéŶ az MBCS-t ďeŵutató röǀid, 
kiosztható aŶǇag elkészítése 

 

ϰ. Megállapodások 
aláírása 

KoordiŶátor Megďeszélés leďoŶǇolítása, aláíratás  

Projektǀezető 
Szerződés fő szerǀező részéről törtéŶő 
aláírása 

 

Fő szerǀező Szerződés elkészítése  

ϱ. PrograŵiŶdító 
ŵegďeszélés a 
pedagógusokkal 

KoordiŶátor 

Találkozó ŵegszerǀezése, leǀezetése, az 
elhaŶgzottakról eŵlékeztető írása; röǀid 
féŶǇképes ďeszáŵoló készítése 

 

Projektǀezető Szükség esetéŶ részǀétel a találkozóŶ  

Fő szerǀező 

A szükséges kiosztaŶdó dokuŵeŶtuŵok 
;protokoll, szerződés, ŶǇilatkozatͿ 
elkészítése 

 

ϲ. OsztálǇfőŶök és 
SNI gǇerŵek 
találkozó 

;igéŶǇ esetéŶͿ 

KoordiŶátor 

Találkozó ŵegszerǀezése a speĐiális 
iŶtézŵéŶǇ pedagógusai segítségéǀel, igéŶǇ 
esetéŶ a szülők ďeǀoŶása 

 

Projektǀezető -   

Fő szerǀező  -  
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ϳ. Szülők 
tájékoztatása 

KoordiŶátor 

Szükség esetéŶ részǀétel a szülői 
értekezleteŶ, ŶǇilatkozatok eljuttatása a 
pedagógusokhoz 

 

Projektǀezető  -  

Fő szerǀező NǇilatkozatok elkészítése  

Pedagógusok 
Szülők tájékoztatása, ŶǇilatkozatok 
aláíratása 

 

ϴ. Részǀétel a 
foglalkozásokoŶ 

KoordiŶátor 

Részǀétel egǇ-egǇ óráŶ, féŶǇképezés, igéŶǇ 
esetéŶ segítségŶǇújtás, röǀid ďeszáŵoló 
írása 

 

Projektǀezető -   

Fő szerǀező 
Elkészült fotók, ďeszáŵoló közzététele a 
hoŶlapoŶ 

 

ϵ. Záró reŶdezǀéŶǇ 
előkészítése 

KoordiŶátor 

Megállapodás aláíratása a ǀárosǀezetéssel a 
terület és a teĐhŶika ďiztosításáról, 
sajtóŶak ŵeghíǀó kiküldése, orǀosi ügǇelet 
ŵegszerǀezése 

 

Projektǀezető Megállapodás aláírása  

Fő szerǀező SajtóaŶǇag elkészítése  

ϭϬ. Prograŵ 
zárása* 

   

* A koŶkrét feladatok és felelősök a helǇi körülŵéŶǇek és sajátosságok függǀéŶǇéďeŶ 
egǇezteteŶdők. 

 

ÖSSZEGZÉS 

A koragǇerŵekkori iŶterǀeŶĐió egǇ új keletű fogaloŵ, ŵelǇŶek ďefogadása ŶǇitott, ŵegújult 
szeŵléletet kíǀáŶ a folǇaŵatďaŶ résztǀeǀőktől. Újszerűségéďől adódik, hogǇ jeleŶleg is folǇaŵatos 
átalakuláson megy át mind tudományos szempontból, mind az egyes országok törvényi szabályozását 

illetőeŶ. Ezért eleŶgedhetetleŶ, hogǇ a reŶdszer, aŵelǇ egǇszerre ŵozgat hároŵ ágazatot, rugalŵas 
legyen. 

A folyamatban kieŵeleŶdő az eddig elhaŶǇagolt preǀeŶĐiós szeŵlélet. A gǇerŵek egészséges 
fejlődéséŶek ďiztosítása, a ŵegelőzés Ŷeŵ Đsak az egǇéŶi fejlődés szeŵpoŶtjáďól ŵeghatározó. Az 
elsődleges preǀeŶĐióŶak és az idejekoráŶ ŶǇújtott ďeaǀatkozásokŶak a hosszú táǀú társadalmi 

haszŶossága ŵegkérdőjelezhetetleŶ. 
A koragyermekkori intervencióban érintett minden szakember közös feladata, hogy a gyermeket és 

a Đsaládot szeŵ előtt tartǀa igǇekezzék egǇéŶre szaďottaŶ a leghatékoŶǇaďď szolgáltatást adŶi, és a 
résztǀeǀő Đsalád, szülő kötelessége eďďeŶ partŶerkéŶt részt ǀeŶŶi gǇerŵeke fejlődéséŶek érdekéďeŶ. 
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 A sikeres koragyermekkori intervenció hozzájárul a társadalmi inklúzió megalapozásához és a 

ďeilleszkedés zökkeŶőŵeŶteseďďé tételéhez. A jeleŶlegi társadalŵi közeg azonban jelenleg még nem áll 

készen a teljes nevelési inklúzió általáŶos ďeǀezetésére, egǇelőre az előítéletek oldása és a kezdeti, 
isŵerethiáŶǇďól eredő félelŵek legǇőzése lehet reális Đél. Ehhez olǇaŶ pozitíǀ tapasztalatokat kell 
biztosítani, amelyek a többségi és a speciális intézmények pedagógusait és diákjait örömteli 

egǇüttŵűködésre ösztöŶzik. A „Mindenkinek becsengettek͟ program ilyenformán a koragyermekkori 

intervencióhoz hasoŶlóaŶ képes ďetölteŶi azt a feladatot, hogǇ a fogǇatékossággal élő és sajátos Ŷeǀelési 

igéŶǇű gǇerekek társadalŵi ďeilleszkedését előŵozdítsa, és hozzásegítse őket a ďeŶŶük rejlő lehetőségek 
kibontakoztatásához, a teljes, produktív élethez. 
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1. FÜGGELÉK: HELYZETELEMZÉS A KORAGYERMEKKORI INTERVENCIÓ GYAKORLATÁRÓL  

 

A KGYI protokoll hároŵ külöŶďöző országďaŶ ŵűködő, eltérő gǇakorlattal és tapasztalattal dolgozó 
szervezet közös munkájaként jött létre. A helyzetelemzésben egy rövid áttekintést szeretnénk adni az 

érintett országok koragǇerŵekkori iŶterǀeŶĐiós gǇakorlatáról a hároŵ szerǀezet gǇakorlati ŵűködéséŶ 
keresztül. 

  

1.1. Koragyermekkori intervenció Magyarországon 

 

A KSH adatai szerint Magyarországon évente 80 000 újszülött jön a világra, közülük minden 10. 

gyermek sajátos Ŷeǀelési igéŶǇű. ϭϬϬ gǇerŵekďől ϴ rizikóďaďa, azaz a terhesség ǀagǇ a születés 
időszakáďaŶ olǇaŶ körŶǇezeti téŶǇezők érték, ŵelǇek ŵiatt feltételezhető fejlődéséďeŶ ǀisszaŵaradás.  

Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében mintegy 1000 olyan gyermek van, aki 0-5 év között 

koragyermekkori intervencióra lenne jogosult, azonban a hivatalos ellátórendszerben 130-170 gyermek 

jelenik meg. Az adatokból nyilvánvalóvá válik, hogy a rászoruló gyermekeknek csak töredéke jut 

ellátáshoz. További bizonyíték erre, hogy az iskolás korosztály esetében a számok visszaköszönnek, azaz a 

KGYI-ďeŶ részesült gǇerekekŶek a töďďszörösét ŶǇilǀáŶítják sajátos Ŷeǀelési igéŶǇűǀé. 
Jelenleg a magyar joggyakorlatban a három érintett szféra számára a szabályozás is teljesen 

elkülönül, nincsenek kapcsolódási pontok, és bár szakmailag elengedhetetlen a társszakmák 

egǇüttŵűködése, a hazai gǇakorlatďaŶ ez a fajta koŵpleǆitás és teaŵ Ŷeŵ ŵiŶdeŶ esetďeŶ fordul elő. Az 
ágazatok közötti egǇüttŵűködés kialakulóďaŶ ǀaŶ. Az egǇ iŶtézŵéŶǇeŶ ďelül ŵegǀalósuló team-munka 

ŶapjaiŶkďaŶ létező közös goŶdolkodás és Đselekǀés, azoŶďaŶ az ágazatok közötti teaŵ ŵég ŵiŶdig Ŷeŵ 
olǇaŶ elterjedt és jeleŶtős ŵértékű, ŵiŶt aŵilǇeŶŶek leŶŶie kelleŶe. EgǇ sérült gǇerŵek fejlesztéséŶ 
egyszerre több szakember is dolgozik.  

 

A Down Egyesület pedagógiai szakszolgálata, a Csodavár Korai Fejlesztő CeŶtruŵ koragyerŵekkori 
intervenciós tevékenységének bemutatása  

  

A Csodavár 0-ϱ éǀes korú sajátos Ŷeǀelési igéŶǇű kisgǇerŵekek koŵpleǆ koragǇerŵekkori 
intervenciós ellátását végzi, illetve az 5-ϲ éǀes halŵozottaŶ fogǇatékos gǇerŵekek fejlesztő Ŷeǀelését. 

Az iŶtézŵéŶǇ koŵpleǆ ellátásáŶak köszöŶhetőeŶ a fejlesztés ŵellett kieŵelt területet jeleŶt a 
szűrés és a partŶeriŶtézŵéŶǇekkel egǇüttŵűködǀe a korai diagŶosztika, a széleskörű és egǇéŶre szaďott 

terápiás lehetőségek biztosítása, a családok pszichológiai gondozása, a tanácsadás, a társadalmi integráció 

előkészítése és a gǇerŵek iŶkluzíǀ körülŵéŶǇek közé ǀaló közösségďe ďoĐsátása, az utáŶköǀetés és a 
szakmaközi kommunikáció illetve tudásmegosztás a társszakŵák szereplőiǀel. 

  

Szolgáltatások hozzáférése 

 

Az iŶtézŵéŶǇ pedagógiai szakszolgálatkéŶt ŵűködik, azaz ŵiŶdeŶ olǇaŶ gǇerŵek és Đsalád jogosult 
az iŶgǇeŶes ellátásra, akiŶek a fogǇatékossági típusŶak ŵegfelelő szakértői ďizottság a Csodaǀárat jelöli ki 
ŵiŶt fejlesztő iŶtézŵéŶǇt.  

A gyermek fejlesztésének alapját a szakértői ǀéleŵéŶǇ határozza ŵeg, aŵelǇ ŶǇilatkozik a fejlesztés 
heti foglalkozás számáról, a foglalkozás típusáról, és javaslatot tesz a szakember végzettségére. 
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Szolgáltatási típusok, módszerek 

 

Szolgáltatásaink pedagógiai szakszolgálati szolgáltatásokat takarnak, ugyanakkor a komplexitás 

jegyében túlmutatnak a szokásos ellátáson. 

 szűrés 

 családgondozás 

 fejlesztés/terápiás ellátás 

 szakmaközi team munka, esetmegbeszélések 

 iŶtegráĐió előkészítése, ŵeŶtorálás 

 integrált játszóház – Csodakert  

 

A haďilitáĐió soráŶ a közpoŶtďaŶ a Szakértői és RehaďilitáĐiós Bizottság által kijelölt fejlesztési 
területeknek és heti óraszáŵŶak ŵegfelelőeŶ: 

 

 egyéni és csoportos gyógypedagógiai fejlesztés  

 tanulásban akadályozottak gyógypedagógiája 

 értelmileg akadályozottak gyógypedagógiája 

 szurdopedagógia 

 szomatopedagógia 

 pszichopedagógia 

 autizmus specifikus pedagógia 

 nyelv- és beszédfejlesztés 

 Pep3 

 Kat-kit 

 Pecs 

 gyógytorna (Katona, DSGM, Vojta) 

 SZIT 

 TSMT 

 Doman módszer 

 Portage módszer 

 lovasterápia 

 pszichoterápia  

 Sindelar1.-2. terápia  

 Delacato terápia 

 Kulcsár-féle mozgásterápia 

 

Szakŵaközi egǇüttŵűködés keretéďeŶ kieŵelteŶ foŶtosŶak tartjuk a kapĐsolattartást a ŵegǇe 
gǇerŵek háziorǀosaiǀal, ǀédőŶőiǀel, ďölĐsődéiǀel, gǇerŵekjóléti szolgálataiǀal, gǇerŵekrehaďilitáĐiós 

osztálǇaiǀal. AlaptézisüŶk, hogǇ a preǀeŶĐió, a kellő szakŵai odafigǇelés koŵolǇ hátráŶǇok kialakulását 
akadálǇozza ŵeg. ÍgǇ a legkiseďď gǇaŶú az eltérő fejlődésre okot ad arra, hogǇ a gǇerŵek segítséget 
kapjon, megakadályozva ezzel a másodlagos és halmozott tüneteket, sérüléseket, például: 

 Ha az újszülöttŶél gǇaŶítható ǀagǇ ďizoŶǇított ďárŵilǇeŶ fejlődési reŶdelleŶesség 

 Ha az újszülött bármilyen rizikófaktorral jött ǀilágra ;koraszülött, hǇpoǆia, elhúzódó szülés…Ϳ 
 Ha a kisgǇerŵek psziĐhoŵotoros fejlődése eltér az átlagostól vagy lassabb.  
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 Ha a kisgǇerŵek ǀiselkedése Ŷeŵ életkoráŶak ŵegfelelő ǀagǇ ŵár a kezdetektől eltér az 
átlagostól. 

 Ha a szoĐializáĐió ďelső ǀagǇ külső téŶǇezők ŵiatt akadálǇozottŶak tűŶik. 
 Ha a ďeszédfejlődés Ϯ éǀes korig Ŷeŵ iŶdul el. 

A Központban dolgozó kollégák a fentebb említett szakemberek jelzésére akár az adott telephelyen, 

akár a kérdéses család otthonában, vagy a Központban teljes körű segítséget ŶǇújtaŶak. 
SziŶtéŶ a szakŵaközi egǇüttŵűködés keretéďeŶ az iŶtézŵéŶǇ haǀoŶta Szakmaközi teadélutánokat 

szerǀez a társszakŵák szereplőiŶek. Ezek Đélja egǇrészt, hogǇ szorosaďď egǇüttŵűködés alakuljoŶ ki a 
szakeŵďerek között, ŵásrészt a szűrés és a preǀeŶĐió. 

Családgondozás keretében „Szülők ǀagǇuŶk!͟ kluďot ǀezetüŶk, aŵelǇďeŶ a szülők részére szociális 

munkás és pszichológus nyújt igény szerint szakmai segítséget. Rendszeresen szervezünk családi 

prograŵokat, haǀoŶta hétǀégi reŶdezǀéŶǇekeŶ aduŶk lehetőséget a ĐsaládokŶak a szoĐiális kapĐsolatok 
ápolására. AŵeŶŶǇiďeŶ a szülőŶek ŶapközďeŶ dolga akad, szakképzett gǇerŵekfelügǇelő goŶdoskodik a 
gǇerŵekéről. 

A Csodaǀár foŶtosŶak tartja a társadalŵi iŶtegráĐió elősegítését, ezért a korai iŶterǀeŶĐió részekéŶt 
játszóházat is ŵűködtet, ahol ép és sérült gǇerekekŶek közös játékteret ďiztosítǀa lehetőǀé teszi, hogǇ a 
gǇerŵekek a lehető legkoráďďi életkorďaŶ terŵészeteseŶ egǇütt játszǀa ŵegisŵerjék egǇŵást, 
megtanuljanak kooperálni, egymást kiegészítve a világot felfedezni.  

A játszóház része egy Magyarországon egyedülálló komplexum, a Csodakert, amely a német 

Kükelhaus Sinnengarten adaptációjaként az érzékszervek és a nagymozgás illetve az egyensúly 

ingerlésével a spontán játék által fejleszti a gyerekeket.  

A játszóház keretein belül a szabad játék mellett szervezett foglalkozásaink is integráltak, ezek mind 

a ŵozgás, a ŵűǀészetek és a képességfejlesztés téŵaköréŶ ďelül ŵozogŶak.  
  

MiŶőségďiztosítás 

 

 komplex vizsgálat partŶeriŶtézŵéŶǇekkel egǇüttŵűködǀe 

 elǀi szerződéskötés a szülőǀel ;iŶtézŵéŶǇǀezetőͿ 
 folyamatos esetmegbeszélések 

 egyéni fejlesztési terv 

 beavatkozás/intervenció  

 elégedettségi kérdőíǀek, iŶterjúk, szülőkluďok  

 kontrollvizsgálatok  

 befogadó intézményekkel való kommunikáció 

 utánkövetés 

  

Szakŵaközi együttŵűködés: Csodavár – Jósa András megyei kórház 

 

A Csodaǀár szoros szakŵai egǇüttŵűködésben dolgozik a Jósa András kórház PIC-NIC illetve a 

fejlődés-Ŷeurológiai és a gǇerŵek rehaďilitáĐiós osztálǇaiǀal. A szűrést és a diagŶosztikát, ǀalaŵiŶt a 
terápiás ellátást közösen végezve biztosítjuk a gyermekek komplex ellátását. 

 

Pic, nic, gyermekrehabilitáció 

 

A szülészeti és ŶeoŶatológiai ellátás fejlődéséǀel jeleŶtős ŵértékďeŶ ŵegŶöǀekedtek a 
koraszülöttek, azon belül a kis súlyú koraszülöttek túlélési esélyei. 
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Az agǇ fejlődéséŶek legkritikusaďď időszaka a terhesség ϮϮ-25. hete. A korai agykárosodás, mely 

létrejöhet pre-, peri-, ǀagǇ postŶatális okokďól, egǇ kóros fejlődési útǀoŶalat iŶdít el. A Ŷorŵál fejlődéstől 
ǀaló eltérés ŵértéke függ a károsodás idejétől, helǇétől, kiterjedésétől, ǀalaŵiŶt a koŵpeŶzáló 
mechanizmusok hatékonyságától. A korai iŶterǀeŶĐió Đélja a Ŷorŵál fejlődésŵeŶethez ǀaló közelítés, az 
életŵiŶőséget ŶegatíǀaŶ ďefolǇásoló ŵaradǀáŶǇtüŶetek ĐsökkeŶtése. 

A koraszülöttek mellett a Hypoxiás Ischemiás EŶĐephalopathiáďaŶ szeŶǀedő érett újszülöttek, a 
diabeteses anyák újszülöttei, a geŶetikai reŶdelleŶességgel ǀagǇ ǀírus illetǀe ďakteriális fertőzésďeŶ 
szeŶǀedő újszülöttek ǀagǇ külöŶďöző okok ŵiatt agǇǀérzéssel, stroke-ot köǀetőeŶ születettek is 
beletartoznak a rizikócsoportba. 

Nyíregyházán egy olyan ellátórendszer kialakítása történt meg, melyben közös egységgé 

szerǀeződött a koraszülöttek ellátását eliŶdító NIC, a patológiás újszülött részleg, a goŶdozást ǀégző 
fejlődésŶeurológiai-, és habilitációs szakrendelés, valamint a fejlesztésben, segédeszköz ellátásban és az 

utógondozásďaŶ részt ǀeǀő gǇerŵek rehaďilitáĐiós osztálǇ. 
Részletei: az akut szakot köǀetőeŶ rutiŶszerűeŶ ďekerülnek a rendszerbe az 1500 g alatti 

koraszülöttek ill. retardált újszülöttek és azok a koraszülöttek-újszülöttek, akikŶél fejlődésŶeurológiai 
szakvizsgálattal kórosat találunk (fizikális vizsgálat + koponya UH + EEG vizsgálat). A fejlődésŶeurológiai 
ǀizsgálatot köǀetőeŶ ŶeuroterápiáďaŶ jártas gǇógǇtorŶász ;KatoŶa-féle neuroterápia) felveszi a 

mozgásstátuszt és elkezdi a terápiát, közben megtanítja a koraszülöttel bent fekǀő édesaŶǇát a terápia 
elemeire, megtörténik még a NIC-ben vagy a Pathológiás koraszülött osztályon az edukáció. Hazaadást 

köǀetőeŶ ϲ héttel a fejlődésŶeurológiai szakreŶdelőďe híǀjuk ǀissza a ĐseĐseŵőket, közďeŶ a gǇógǇtorŶász 
2 hetente, haǀoŶta ǀégez elleŶőrzést, ha szükséges. A toǀáďďi teeŶdőket közöseŶ terǀezzük ŵeg a 
kontroll során talált status alapján. 

 

 

1.2. Koragyermekkori intervenció Romániában 

 

Az INS (Országos Statisztikai Intézet) szerint Romániában 61 009 fogyatékos gyermek van, ami az 

országos fogyatékos létszám 8%-át teszi ki és Románia összlakosságának 0,3%-át jelenti.  

Megyénket tekintve (Szatmár megye) ez a szám 970 fogyatékos gyerek, ami korosztályokra 

leďoŶtǀa a köǀetkezőképpeŶ ŵutatkozik egǇ aráŶǇszáŵítás alapjáŶ: Ϭ-4 évesek kb. 200 gyerek, 5-9 évesek 

kb. 300 gyerek. Ezen adatokból is látszik hogy a koragyermekkori intervenciós programra szorulók száma 

elég magas, és 5-9 éves korukra ez a szám csak növekszik, fokozva a köznevelési intézményekre háruló 

felelősség súlǇát és feladatainak mennyiségét.  

Más forrású hiǀatalos adatok szeriŶt RoŵáŶiáďaŶ ϳϬ ϲϰϳ fogǇatékossággal élő ďejegǇzett gǇerŵek 
van (az adatok eltérése a fent eŵlítettektől aďďól adódik, hogy az INS statisztikai adatokban nem szerepel 

a külöŶďöző iŶtézŵéŶǇekďeŶ Ŷeǀelkedő gǇerŵekek létszáŵaͿ, akikŶek ŵiŶtegǇ ϰϬ százaléka Ŷeŵ ǀesz 
részt semmilyen oktatási formában.  

 

A Szatmárnémeti Egyházmegyei Caritas Szervezet koragyermekkori intervenciós tevékenységének 
bemutatása 

A KGYI szolgáltatásaiŶk Đélja ŵegelőzŶi ǀagǇ ĐsökkeŶteni a fogyatékosság drámai társadalmi 

következményeit. CélkitűzéseiŶk eŶŶek ŵegfelelőeŶ a köǀetkezők: 
 fejlődési reŶdelleŶességgel és/ǀagǇ fogǇatékossággal élő gǇerekek szűrése és egǇ korai diagŶózis 

felállítása; 

 fejlődési reŶdelleŶességgel és/ǀagǇ fogǇatékossággal élő gǇerekek terápiája és korai 
beavatkozása; 

 korai segítségnyújtás a gyermekeknek / családoknak / közösségnek. 
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Szolgáltatások hozzáférése 

 

 A szolgáltatások igéŶǇďeǀételéŶek lehetőségéről az érdekeltek külöŶďöző tájékoztató aŶǇagokoŶ 
és forrásokoŶ keresztül ǀagǇ szeŵélǇes érdeklődés alapjáŶ értesülhetŶek a közpoŶtjaiŶkďaŶ. 

 KözpoŶtjaiŶk külöŶďöző iŶforŵáĐiós ĐsatorŶákoŶ keresztül ďiztosítaŶak tájékoztatást 
szolgáltatásaikról, ďeŵutatǀa a ŵűködési feltételeket: szórólapokon, a szervezet honlapján, Facebookon, 

külöŶďöző reŶdezǀéŶǇek leďoŶǇolításáŶ keresztül és ŵás ŵédia forrást ǀéǀe igéŶǇďe. 
 KözpoŶtjaiŶk lehetőséget ďiztosítaŶak a folǇaŵatos látogatásra és teǀékeŶǇségeikďe törtéŶő 

ďetekiŶtésre, tájékoztatǀa ígǇ az érdeklődőket, legǇeŶek azok szülők/gǇerekek törǀéŶǇes képǀiselői, 
ŵagáŶ ǀagǇ köziŶtézŵéŶǇek képǀiselői ǀagǇ sajtóképǀiselők. 

 KözpoŶtjaiŶk a szolgáltatási szerződés ŵegkötése előtt, ŵiŶdeŶ szükséges iŶforŵáĐiót a szülők 
ǀagǇ törǀéŶǇes képǀiselők reŶdelkezésére ďoĐsátaŶak a szerǀezetről és a közpoŶtjaiŶk ŵűködéséről, 
közpoŶtjaiŶk által ŶǇújtott szoĐiális szolgáltatásokról, a jogaikról és kötelezettségeikről, a ďelső 
szaďálǇzatokról, etikai kódeǆről, stď. 

 

Szolgáltatási típusok 

 

Szolgáltatásaink mindhárom koragyermekkori intervencióban résztǀeǀő szektort ériŶtik. 
SzoĐiális szolgáltatásaiŶk a köǀetkezők: 

 tájékoztatás és taŶáĐsadás jogokról és kötelezettségekről 
 segítségnyújtás a szolgáltatások eléréséhez és az állami támogatásokhoz való hozzájutáshoz 

 a gyermekek / családok támogatása és segítése  

 egyéni vagy családi szociális tanácsadás és terápia 

 szoĐiális közǀetítői és közösségi teǀékeŶǇségek 

Speciális pedagógiai ellátás körébe tartozó szolgáltatásaink: 

 fejlődési sziŶtfelŵérés 

 egyéni és / vagy kiscsoportos gyógypedagógiai beavatkozások: kognitív, kommunikáció, beszéd, 

mozgás, hallás, látás, egyéb érzékelések, adaptáció és viselkedés területein 

 nevelési tanácsadás 

 óvodai vagy iskolai integrációval kapcsolatos tanácsadás és támogatás 

 kapcsolattartás és egǇüttŵűködés az óǀoda-/iskolapedagógusokkal 

Az egészségügǇi szolgáltatások két Đsoportra oszthatók, az elsődleges egészségügǇi szolgáltatásokra és a 
gǇógǇszolgáltatásokra. Elsődleges egészségügǇi szolgáltatások: 

 fejlődési diagŶózis 

 szakorvosi vizsgálatok irányítása egy minél pontosabb diagnózis felállításában 

 a fogyatékossághoz kapcsolódó egészségügyi tanácsadás 

Gyógyszolgáltatások: 

 Vojta terápia 

 egyéni és kiscsoportos klasszikus gyógytorna 

 bazális stimuláció 

 gyógypedagógiai képességfejlesztés 

 autista speĐifikus fejlesztő ŵódszerek ;PECSͿ 
 szenzoros integrációs terápia (Ayres terápia) 

 kommunikáció-, nyelv- és beszédfejlesztés / logopédia 

 Kulcsár mozgásfejlesztés - Delacato módszere alapján 

 SiŶdelar ŵódszer óǀodás és iskolát kezdő gǇerŵekek száŵára 
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 családterápia és táŵogató Đsoportok szülőkŶek 

 játék-csoportok gyermekeknek és szüleiknek 

 

Szolgáltatások biztosításának folyamata 

 

 felvétel 

 komplex vizsgálat 

 fejlesztési terv elkészítése 

 beavatkozás/intervenció 

 monitorizálás 

 ügyfélelégedettség mérése 

 korai fejlesztés lezárása 

 utánkövetés 

 

Alkalmazott módszerek 

 

 Vojta módszer 

 Szenzoros integrációs terápia 

 Bazális stimuláció 

 Komplex gyógypedagógiai ellátás (fejlesztés és tanácsadás) 

 Autizmus spektrum zavarokban PECS képes kommunikációs rendszer 

 Komplex logopédiai intervenció (fejlesztés és tanácsadás) 

 Kulcsár-féle mozgásterápia 

 Sindelar 1. 

 

 

1.3. Koragyermekkori intervenció Szlovákiában 

 

A koragǇerŵekkori iŶterǀeŶĐiót a ϮϬϬϴ. éǀi ϰϰϴ száŵú törǀéŶǇ deklarálta, ettől kezdǀe állŶak 
rendelkezésre a KGYI ellátás törvényi keretei Szlovákiában, azonban a gyakorlati tapasztalatok alapján 

ezek a törǀéŶǇi lehetőségek Ŷeŵ ǀalósulŶak ŵeg. A gǇakorlatďaŶ ϮϬϭϱ-ďeŶ létesült az első hároŵ 
koragyermekkori intervenciós központ az ország területén. Jelenleg a koragyermekkori intervenció 

gyakorlata a fent említett három központban nyújtott tanácsadásban és útmutatásban merül ki. A korai 

fázisďaŶ a szűrés és a diagŶózis felállítása a gǇerŵekorǀosi és szakorǀosi hálózat feladata. Miǀel ŶiŶĐs 
kiépült és ŵűködő jelzőreŶdszer, leggǇakraďďaŶ a szülő, rokoŶság, ǀagǇ a gǇerŵekorǀos ŵegfigǇelései 
alapján kerülnek a gyermekek a KGYI rendszerébe. 

Az állaŵi ellátóreŶdszer szolgáltatásai elsősorďaŶ a szoĐiális ágazat és keǀésďé az egészségügǇ 
illetve az oktatás területére tartoznak. Ezek a szolgáltatások a köǀetkezők: 

 szociális szaktanácsadás, 

 szociális rehabilitáció, 

 fogǇatékossággal élő gǇerŵek koŵpleǆ fejlődéséŶek elősegítése 

 preventív tevékenységek 

 

A koragyermekkori intervenció ambuláns formában, vagy szociális terepmunka formájában 

nyújtható. A szociális szolgáltatást igéŶǇlő szeŵélǇ a jogosultságát szakorǀosi igazolással ďizoŶǇítja. 
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A kassai Centrum Liberta bemutatása 

 

Hozzáférhetőség 

 

• SzolgáltatásaiŶkról az érdekeltek főleg szájhagǇoŵáŶǇ útjáŶ értesülŶek, ǀagǇ a szerǀezetüŶk 

honlapjáról, esetleg Facebook lapjáról. Tájékoztató anyag összeállítása folyamatban van. 

• Központunk sem állami, sem megyei, sem önkormányzati juttatásban nem részesül, ezért sajnos a 

szolgáltatásaiŶk legŶagǇoďď része térítés elleŶéďeŶ ǀehető igéŶǇďe. 

• Rezsiköltségeink fedezésére adó hozzájárulásokat, adományokat és pályázati forrásokat veszünk 

igénybe. 

 

Tevékenységek 

 

• fogǇatékossággal élő gǇerekek szülei részére szaktaŶáĐsadás; 
• fogǇatékossággal élő gǇerekek terápiája/gǇógǇpedagógiai foglalkozások; 
• fogǇatékossággal élő gǇerekek és családjaik számára kultúr- és szaďadidőprograŵok szerǀezése; 
• fogǇatékossággal élő gǇerekek szülei száŵára teŵatikus előadások szervezése, nyelvtanfolyamok, 

relaxációs programok; 

 

Alkalmazott módszereink 

 

• Dévény terápia 

• gyógypedagógia 

• Snoezelen terápia 

• EEG Biofeedback diagnosztika és terápia 

• Giger MD terápia 

• TheraSuit Method terápia 
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2. FÜGGELÉK: MEGÁLLAPODÁSI MINTÁK A „MINDENKINEK BECSENGETTEK͟ PROGRAMHOZ 

Ϯ.ϭ. EgǇüttŵűködési ŵegállapodás a feŶŶtartóǀal 
 

 

EGYÜTTMŰKÖDÉSI MEGÁLLAPODÁS 

 
Amely létrejött az állami intézményfenntartó központ helyi tankerülete (cím: 

………………………………………………………………………………………, képviseli ............................ ǀezető, 
továbbiakban Fenntartó) 

 
 valamint a fő szerǀező (cím: ………………………………………………………………………………………, 

képviseli ............................ ǀezető, toǀáďďiakďaŶ Szerǀező) között az alábbiak szerint: 
 
Az egǇüttŵűködés Đélja: A Fenntartó és az Szerǀező közösen biztosítja az Szerǀező által 

szervezett ͞Mindenkinek becsengettek͟ program megvalósításához szükséges feltételeket. 
 
1. A Fenntartó vállalja, hogy az alább részletezett program megvalósításához 

ďiztosítja az alapǀető feltételeket. 
 
2. A program célja: A fogyatékosok integrációjának, elfogadásának segítése, 

társadalŵi ďeilleszkedésük köŶŶǇeďďé tétele, egǇúttal lehetőség ďiztosítása a Fenntartó 
feŶŶtartásáďaŶ léǀő iskoláknak tapasztalatszerzésre, módszereik tesztelésére. 

 
3. A program menete: A Szerǀező koordinálása mellett, a Fenntartó fenntartásában 

léǀő gǇógǇpedagógiai iŶtézŵéŶǇ;ekͿ sajátos Ŷeǀelési igéŶǇű (a továbbiakban: SNI) gyerekeket 
kísér(nek) be iskolai közösségekbe heti 1 alkalommal 10 héten át a program során. Az együtt 
eltöltött idő alatt ǀalaŵilǇeŶ közös produktuŵot hozŶak létre az Iskola taŶulói és az SNI gyerekek 
;táŶĐ, ŵűsor, rajz, egǇéď alkotás…Ϳ, aŵelǇet az előzetes terǀek szerint ............................ 
(helyszínen) ............................ (időpoŶtban) tartandó záró rendezvényen közösen 
bemutathatnak, kiállíthatnak.  

 
4. A Fenntartó engedélyezi, hogy a prograŵďa jeleŶtkező töďďségi iskolákba és 

osztályokba a prograŵďaŶ résztǀeǀő gǇógǇpedagógiai iŶtézŵéŶǇ;ekͿďől SNI gyermekeket 
vigyenek az előre ŵegďeszélt taŶítási óra keretéďeŶ, kísérettel.  

 
5. A Fenntartó eŶgedélǇezi a résztǀeǀő osztálǇ;okͿ és SNI gyermekek részvételét a 

programzáró eseményen, és vállalja, hogy a reŶdezǀéŶǇ taŶreŶddel Ŷeŵ ütköző időpoŶtjára a 
prograŵďaŶ résztǀeǀő pedagógus ŵegjeleŶését ďiztosítja. 

 
6. A Szerǀező vállalja, hogy a program megvalósításához szükséges minden 

koordinációs és szervezési segítséget, erejéhez mérten, biztosít a Fenntartó részére. 
 
7. A Szerǀező ǀállalja, hogǇ az esetlegeseŶ felŵerülő proďléŵák kezelése érdekéďeŶ 

kapcsolatot tartanak egymással. Kapcsolattartó személy: ............................ 
 
8. A Fenntartó hozzájárul, hogy a feŶŶtartásáďaŶ léǀő iskolák területén, így 

külöŶöseŶ a résztǀeǀő osztálǇokďaŶ a szeŵélǇhez fűződő jogokat tiszteletben tartó módon a 
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Szerǀező kép- és hangfelvételt (fénykép, videó) készítsen, azt a Szerǀező a közhasznú céljaira 
szerkesztett vagy szerkesztetlen formában felhasználja és nyomtatott vagy elektronikus 
formában (PR anyagként, sajtótermékként, internetes oldalon, elektronikus médiában stb.) 
nyilvánosságra hozza. A Szerǀező és a Fenntartó fenntartásáďaŶ léǀő iskola egǇüttŵűködŶek 
abban, hogy azon személyek esetében, akiket a felvételek nem csak a közösség részeként, hanem 
egǇedileg is ďeŵutatŶak, az ériŶtett szeŵélǇ, ĐselekǀőképteleŶ ǀagǇ korlátozottaŶ Đselekǀőképes 
személy esetében pedig a törvényes képǀiselő írásďeli hozzájáruló ŶǇilatkozata a felǀételek 
felhasználásához rendelkezésre álljon. A nyilatkozatok elkészítése a Szerǀező kötelezettsége, míg 
azokŶak a törǀéŶǇes képǀiselőkhöz és az iskola pedagógusaihoz törtéŶő eljuttatásáról és a 
Szerǀezőhöz törtéŶő ǀisszajuttatásáról a Fenntartó feŶŶtartásáďaŶ léǀő iskola gondoskodik. 

 
9. A Fenntartó engedélyt ad arra is, hogy a program során a munkaviszonyban vagy 

közalkalŵazotti jogǀiszoŶǇďaŶ foglalkoztatott pedagógusai közreŵűködéséǀel, az iskola 
eszközeinek felhasználásával létrehozott szellemi alkotásokon – akár szerzői jogi ŵűŶek 
ŵiŶősülŶek, akár Ŷeŵ – a Szerǀező térďeŶ, időďeŶ, ŵértékďeŶ korlátlaŶ, a jeleŶleg isŵert és a 
szerzői jogról szóló törǀéŶǇďeŶ Ŷeǀesített ǀalaŵeŶŶǇi felhaszŶálási ŵódra ;ígǇ külöŶöseŶ az 
átdolgozásra, kép- vagy hangfelvételen való rögzítésre, számítógéppel vagy elektronikus 
adathordozóra való ŵásolásraͿ is kiterjedő, de Ŷeŵ kizárólagos felhaszŶálási jogot szerezzeŶ. A 
jelen nyilatkozat szerinti felhasználási jogot a Szerǀező csak más közhasznú szervezetre jogosult 
átruházni. 

 
10. A Fenntartó a jelen megállapodásban foglalt engedélyekért ellenértékre nem tart 

igényt, különös tekintettel arra, hogy a Szerǀező kieŵelkedőeŶ közhaszŶú teǀékeŶǇségkéŶt 
szervezi a programot. A Szerǀező ǀállalja, hogǇ az elkészült felǀételekďől egǇ példáŶǇt a 
Fenntartó részére elektronikus formában ellenérték nélkül biztosít. 

 
11. A Fenntartó tudomásul veszi, hogy a ͞Mindenkinek becsengettek͟ jelmondat, az 

͞MBCS͟ megjelölés, annak ábrás változatával együtt, valamint a programhoz kapcsolódó grafikai 
arculati elemek a Szerǀező szellemi alkotását képezik, továbbá, hogy az ͞MBCS͟ megjelölést a 
Szerǀező védjegyként is lajstromoztatni kívánja. A Fenntartó vállalja, hogy ezeket a szellemi 
termékeket kizárólag a jelen Megállapodás teljesítése során, annak érdekében, a Szerǀezővel 
egyeztetett mértékben használja. 

 
12. A jeleŶ EgǇüttŵűködési Megállapodás írásban vagy visszaigazolt elektronikus 

üzenetváltás útján módosítható.  
 
13. JeleŶ EgǇüttŵűködési Megállapodás határozott időre, a prograŵ 

záróreŶdezǀéŶǇéŶek ďefejezéséig szól. A jeleŶ EgǇüttŵűködési Megállapodást ďárŵelǇik Fél 
jogosult írásban, indokolással, azonnali hatállyal megszüntetni, ha a másik Fél a jelen 
Megállapodásban rögzített kötelezettségeit írásbeli felszólítás ellenére sem teljesíti, vagy a 
Megállapodás Đéljáǀal össze Ŷeŵ egǇeztethető ŵagatartást taŶúsít. 

 
 

Kelt:    

...................................  .................................. 
FeŶŶtartó képǀiselője  Szerǀező képǀiselője 
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Ϯ.Ϯ. Szülői ŶǇilatkozatok 
 

 

NYILATKOZAT 
 

 

Alulírott ……………………..……………..……………….., szülő (törvényes képǀiselőͿ 
engedélyezem, hogy ................................................................................ Ŷeǀű 
gyermekem a ……….……………………………………………………………. mint fő szerǀező által 

szervezett „Mindenkinek becsengettek!͟ programban részt vegyen és a program 

zárórendezvényén pedagógusi felügyelet mellett nyilvánosan szerepeljen. 

Hozzájárulok, hogǇ a prograŵ soráŶ gǇerŵekeŵről a szeŵélǇhez fűződő jogait tiszteletďeŶ tartó 
módon kép- és hangfelvétel (fénykép, videó) készüljön, azt a fő szerǀező a közhasznú céljaira szerkesztett 

vagy szerkesztetlen formában felhasználja és nyomtatott vagy elektronikus formában (PR anyagként, 

sajtótermékként, internetes oldalon, elektronikus médiában stb.) nyilvánosságra hozza. 

Jelen nyilatkozatommal engedélyt adok továbbá arra is, hogy a program során a gyermekem 

közreŵűködéséǀel létrehozott szellemi alkotásokon - akár szerzői jogi ŵűŶek ŵiŶősülŶek, akár nem - a fő 
szerǀező térben, időďeŶ, mértékben korlátlan, a jelenleg ismert és a szerzői jogról szóló törǀéŶǇďeŶ 

nevesített valamennyi felhasználási módra (így különösen az átdolgozásra, kép- vagy hangfelvételen való 

rögzítésre, száŵítógéppel ǀagǇ elektroŶikus adathordozóra ǀaló ŵásolásraͿ is kiterjedő, de Ŷeŵ 
kizárólagos felhasználási jogot szerezzen.  

A jelen nyilatkozat szerinti felhasználási jogot a fő szerǀező csak más közhasznú szervezetre jogosult 

átruházni. Kijelentem, hogy a jelen nyilatkozatban foglalt engedélyekért ellenértékre nem tartok igényt, 

különös tekintettel arra, hogy a fő szerǀező kieŵelkedőeŶ közhasznú tevékenységként szervezi a 

programot.  

 

Iskola: ………………………………………………………………………………………………………., osztálǇ: ……………………….. 
 

 

Kelt: ……………………….…, …………………………………......……..  
 

...........…………………………………  
szülő  

 

...........…………………………………  
olvasható név 

 

...........…………………………………  
szem.ig.sz. 
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NYILATKOZAT 
 

Iskola: ……………………………………………………………………………………., osztály: ……………………….. 
 

Mint szülő ;törǀéŶǇes képǀiselőͿ eŶgedélǇezeŵ, hogy nevezett gyermekem a 
......................................................................, mint fő szerǀező által szervezett 
„Mindenkinek becsengettek!͟ programban részt vegyen és a program 
zárórendezvényén pedagógusi felügyelet mellett nyilvánosan szerepeljen. 

Hozzájárulok, hogǇ a prograŵ soráŶ gǇerŵekeŵről a szeŵélǇhez fűződő jogait 
tiszteletben tartó módon kép- és hangfelvétel (fénykép, videó) készüljön, azt a fő 

szerǀező a közhasznú céljaira szerkesztett vagy szerkesztetlen formában felhasználja és nyomtatott vagy 
elektronikus formában (PR anyagként, sajtótermékként, internetes oldalon, elektronikus médiában stb.) 
nyilvánosságra hozza. Jelen nyilatkozatommal engedélyt adok továbbá arra is, hogy a program során a 
gǇerŵekeŵ közreŵűködéséǀel létrehozott szellemi alkotásokon - akár szerzői jogi ŵűŶek ŵiŶősülŶek, 
akár nem - a fő szerǀező térben, időďeŶ, mértékben korlátlan, a jelenleg ismert és a szerzői jogról szóló 
törvényben nevesített valamennyi felhasználási módra (így különösen az átdolgozásra, kép- vagy 
hangfelvételen való rögzítésre, számítógéppel vagy elektronikus adathordozóra való másolásra) is 
kiterjedő, de Ŷeŵ kizárólagos felhaszŶálási jogot szerezzeŶ. A jelen nyilatkozat szerinti felhasználási jogot 
a Fő szerǀező csak más közhasznú szervezetre jogosult átruházni. Kijelentem, hogy a jelen nyilatkozatban 
foglalt engedélyekért ellenértékre nem tartok igényt, különös tekintettel arra, hogy a fő szerǀező 
kieŵelkedőeŶ közhaszŶú teǀékeŶǇségkéŶt szerǀezi a prograŵot.  

 
 Gyemek neve Szülő Ŷeve Aláírás 

1
1. 

   

1
2. 

   

1
3. 

   

1
4. 

   

1
5. 

   

1
6. 

   

1
7. 

   

1
8. 

   

1
9. 

   

2
10. 

   

2
11. 

   

2
12. 

   

2
13. 

   

2
14. 

   

2
15. 

   

2
16. 

   

2
17. 

   

2
18. 

   

2
19. 

   

3
20. 

   

 
Kelt: ................................................. 
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3. FÜGGELÉK: PROTOKOLL PEDAGÓGUSOKNAK ÉS GYÓGYPEDAGÓGUSOKNAK 

 

„Az egyeŶlőségeszŵéŶy féŶyéďeŶ felisŵerhetővé vált, hogy a fogyatékos eŵďerek száŵára Ŷeŵ lehet 
különpályás társadalmi beilleszkedési utat kialakítani. A fogyatékos emberek társadalmi beilleszkedéséhez a 

társadalomnak olyan intézményeket kell létrehoznia és olyan magatartásformákat kell kialakítania, amelyek nem 
tesznek különbséget a fogyatékos és nem fogyatékos ember között.” 

(Illyés Sándor) 

Küldetés 
 

Az alábbi összefoglalás arra vállalkozik, hogy segítse azon pedagógusok és gyógypedagógusok 

munkáját, akik a „Mindenkinek becsengettek!͟ programban részt vesznek. Bízunk abban, hogy a közös 

munka során többségben lesznek a pozitív tapasztalatok, így a program hozzájárul az együttélés és együtt 

munkálkodás természetességéhez. 

A program célja, hogy sérült és ép gyermekek közös munka és játék során megismerhessék 

egymást, megtanulják egymást elfogadni, megtapasztalhassák a másság pozitív oldalait, és azt, hogyan 

lehet egymást segítve, egy csapatként együtt dolgozni, élni. Cél, hogy átéljük, hogyan lehet hidat építeni 

többségi és gyógypedagógus között; táptalajt adni a kompetencia alapú oktatásnak; kockázat nélkül 

felmérni a környezet, a társadalom reakcióit és szakmai tapasztalatokat szerezni. 

 

A program eddigi eredményei 
 

A „Mindenkinek becsengettek!͟ prograŵ ŵűködéséŶek éǀei soráŶ száŵos iŶterjú és felŵérés 
készült, aŵelǇek egǇďehaŶgzóaŶ sikerről taŶúskodŶak: 

• A prograŵďaŶ részt ǀeǀő pedagógusok sérült gǇerŵek iráŶti attitűdje pozitíǀ iráŶǇďa ŵozdult el. 
• Előzetes elǀárásaikhoz képest keǀeseďď töďďletŵuŶkát, eŶergiát igéŶǇelt az egǇütt dolgozás a 

sérült gyerekekkel. 

• A vártnál kisebb különbségeket tapasztaltak a sérült és ép gyerekek között viselkedésben, 

figyelemben, ügyességben, kommunikációs képességekben, azaz módszertanilag megoldható volt 

számukra az együtt dolgozás, eszközrendszerük készen állt a feladat megoldására. 
 

A prograŵ soráŶ kérdőíǀes felŵéréssel, szociológus bevonásával vizsgáltuk az eredményességet: 

• A kutatás aŶǇagáďaŶ Ŷeŵ találtuk jelét aŶŶak, hogǇ a ďefogadó osztálǇok taŶulói Ŷeŵ 
ŵegfelelőeŶ reagáltak ǀolŶa. A látogató gǇerŵekek ŵiŶdig pozitíǀ, ďefogadó, táŵogató közegďe 
érkeztek, ahol ŵiŶdeŶ esetďeŶ körďeǀette őket az ép társak különleges gondoskodása. 

• A fogyatékossággal élő gǇerŵeket Ŷeǀelő szülők Đseŵetéik "MBCS-élményei" révén jobb rálátást, 

ezáltal széleseďď perspektíǀát kaptak a gǇerŵeküket ériŶtő jöǀőďeli terǀeiket illetőeŶ. 
• A sérült taŶulók teljeseŶ iŶtegrált oktatását a jelenlegi körülmények között is vállalók, az alminták 

százalékában kifejezve: 
 

 A helyzetfelmérés A hatásvizsgálatban 
„általános͟ 
pedagógusa 

spec. isk. 
tanára* 

részt nem 
ǀeǀő taŶár 

résztǀeǀő 
tanár 

Enyhe értelmi fogyatékossággal él 68,7 8,3 60,4 66,7 
Középsúlyos értelmi fogyatékossággal él 26,6 0,0 16,2 27,9 
Autista 25,0 2,1 22,8 20,0 
érzékszervi fogyatékossággal él 74,3 52,1 71,2 70,0 
Mozgáskorlátozott 82,6 70,8 81,3 83,6 
Érzelmi-akarati fogyatékos 27,2 20,8 23,8 25,4 
Beszédfogyatékos 73,6 52,1 60,7 67,2 
Tanulási nehézségekkel küzd  83,9 47,9 76,8 88,5 

 

*Esetükben a kérdés: „A jeleŶlegi körülŵéŶyek között az egyes fogyatékossággal élő gyerŵekek 
integrálhatóak lennének-e normál iskolába?” A táblázat az „igen” válaszok százalékos arányát mutatja.  

A részletes eredmények megtalálhatók a www.mbcs.hu oldalon! 

http://www.mbcs.hu/
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Előkészületek 

 

A féléǀ első része a felkészülés időszaka, ezeŶ ŵúlik a sikeresség. A ďejeleŶtkezéseket köǀetőeŶ 
létrehozunk szakmai csoportokat, amelyek a továbbiakban közös felkészülésen vesznek részt. Mivel a 

szegregáció nem csak oktatási, de társadalmi sziŶteŶ is jelleŵző, az egǇüttŵűködésre a pedagógusokat, a 

gyerekeket és a szüleiket is fel kell készíteni. 

A többségi oktatási intézmények szakember vezetésével kapják meg azt a szakmai többlettudást, 

amely elméleti, módszertani segítséget nyújt saját csoportjuk programjának kidolgozásához és 

levezetéséhez.  

Még a prograŵ iŶdulása előtt meg kell tervezni azokat az ismerkedésre szolgáló találkozásokat, 

melyek Đélja ŵegisŵerŶi a SNI gǇerŵekeket és koŶkrétaŶ az osztálǇďa érkező gǇerŵeket. FoŶtosŶak 
tartjuk, hogy megismerkedjenek a pedagógusok a program weblapjával, ahonnan információkat 

szerezhetŶek a későďďiekďeŶ, illetǀe ďejeleŶtkezzeŶek a fóruŵra, ahol ďármilyen problémával, ötlettel, 

tapasztalattal egǇŵáshoz és szakeŵďerekhez fordulhatŶak. EzeŶ kíǀül a szakŵai Đsoportok ŵűködése 
goŶdolatĐserére, ötletďörzére ad lehetőséget. 

A taŶulóĐsoportok és a szülői közösség felkészítése szakember és a már felkészült pedagógus 

vezetésével történik. Az előzetes ďeleegǇezéseket, hozzájárulásokat írásďaŶ is rögzítjük, tehát a résztǀeǀő 
gǇerŵekek törǀéŶǇes képǀiselőiŶek előzetes hozzájárulását dokuŵeŶtált forŵáďaŶ ďeszerezzük. Ezt 
fontosnak tartjuk, hiszen a gyermekek nagǇ közöŶség előtt fogŶak szerepelŶi, esetlegeseŶ filŵeŶ, 
médiában lesznek láthatók, hallhatók, olvashatók. 

 

 

A program menete 

 

A program során fogyatékossággal élő ;pl. DoǁŶ-szindrómás) gyerekeket viszünk be iskolai 

közösségekbe heti 1-2 órára, 3 hónapon keresztül (legalább 10 alkalommal), amely során a gyerekek 

közeleďďről ŵegisŵerhetik egǇŵást. Az egǇütt eltöltött idő alatt a gǇerekek alkotásokat hozhatŶak létre 
közösen, illetve együtt készülnek a program ǀégét jeleŶtő záróreŶdezǀéŶǇre. A gyerekeket 

gyógypedagógusok, illetǀe gǇógǇpedagógus hallgatók kísérik az iŶtézŵéŶǇekďe előre egǇeztetett 
időpoŶtokďaŶ, és terŵészeteseŶ a foglalkozások alatt is jeleŶ ǀaŶŶak, segítǀe a töďďségi pedagógus 
munkáját. 

A prograŵ ǀégigköǀethető a „Mindenkinek becsengettek!͟ honlapján (www.mbcs.hu). Itt van 

lehetőség arra, hogǇ töďďségi és gǇógǇpedagógusok, szülők és ŵás érdeklődők ǀirtuálisaŶ találkozzaŶak 
és segítsék egymás munkáját. 

A munka végét az alternatív évzáró rendezvény jelenti (pl. 

http://mindenkinekbecsengettek.hu/hir/megmutattuk-mekkora-a-szivunk.html) Az esetlegesen közösen 

elkészített alkotások a későďďiekďeŶ a fő szerǀező tulajdoŶát képezik, Ŷeŵ kizárólagos felhaszŶálási 
joggal. 

 

 

Feladatok részletezése 

 

A speciális iskola pedagógusa a többségi iskolával egyeztetve kijelöli a sérült gyermeket, aki az 

adott osztálǇďa kerül. Erről egǇeztet a gǇerŵek szüleiǀel, tájékoztatja őket a prograŵ részleteiről, aláíratja 
velük a hozzájáruló nyilatkozatokat. Biztosítja a gyermek eljutását, szakmailag segíti ottani munkáját, 

ďeilleszkedését. CsapatŵuŶkáďaŶ segíti a töďďségi pedagógust az órák előkészítéséďeŶ és leǀezetéséďeŶ, 

http://mindenkinekbecsengettek.hu/hir/megmutattuk-mekkora-a-szivunk.html
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ha erre a pedagógus igényt tart. Fontos, hogy ha bármi rendkívüli esemény, betegség miatt a sérült 

gǇerŵek a szokásos időpoŶtďaŶ Ŷeŵ tud részt ǀeŶŶi az óráŶ, erről tájékoztassa a ďefogadó pedagógust. 

 A fogadó intézmények választják ki azokat a tanulócsoportokat, amelyek részt vesznek a 

prograŵďaŶ, ǀalaŵiŶt ďiztosítják a foglalkozások helǇszíŶét és időpoŶtját. A töďďségi pedagógus előre 
kiǀálasztott taŶóráŶ fogadja a sérült gǇerŵeket. Lehetőség ǀaŶ arra, hogǇ a töďďségi pedagógus az órán 

ǀégzett teǀékeŶǇséget ;táŶĐ, torŶa, zeŶe, rajz, egǇéď képzőŵűǀészeti teǀékeŶǇség, dráŵa, stď.Ϳ szaďadoŶ 
ǀálassza ki, és ehhez a speĐiális iskola olǇaŶ sérült gǇereket keres, akiŶek képességei, érdeklődése 
lehetőǀé teszik, hogǇ a ŵegjelölt teǀékeŶǇségďeŶ részt ǀegǇeŶ. Az is előfordul, hogǇ ez fordítǀa ǀalósul 
ŵeg, és adott SNI gǇerŵek képességeihez, érdeklődéséhez, igéŶǇeihez igazodǀa alakítja a töďďségi 
pedagógus az órai munkát.  

 A többségi pedagógus fontos feladata, hogy felkészítse csoportját az SNI gyermek fogadására. 

Ebben kérheti a koordinátor és a speciális intézmény kollégáinak segítségét is. Párhuzamosan tájékoztatja 

az osztálǇďaŶ taŶulók szüleit a prograŵról, ǀálaszol a felŵerülő kérdéseikre, és aláíratja ǀelük a ŵédiáďaŶ 
való szerepléshez és fellépéshez szükséges hozzájárulási ŶǇilatkozatokat. Ezt egǇ szülői értekezlet 
keretéďeŶ a legegǇszerűďď ŵegǀalósítaŶi. Kérjük ŵeg a szülőket, hogǇ otthoŶaikďaŶ ŶǇitottaŶ és 
elfogadóan válaszolják meg gyermekeik esetleges kérdéseit, és ha nekik maguknak kérdéseik vannak, 

azokat az osztálǇt ǀezető pedagógusŶak, a ǀele egǇüttŵűködő gǇógǇpedagógusŶak, illetǀe a hoŶlapoŶ 
léǀő fóruŵoŶ ďejeleŶtkező ǀeŶdégekŶek, szakeŵďerekŶek tegǇék fel. 

A látogatások alkalmával – az adott tanórai tevékenységen kívül – a gyerekek a pedagógusok 

segítségével közösen készülnek a program zárására, melyet a speciális iskola pedagógusai is támogatnak. 

A pedagógusok a gyermekekkel együtt részt vesznek a programzáró rendezvényen. 

A többségi és gyógypedagógus állandó szakmai kapcsolatban áll egymással, kiegészítve egymás 

szaktudását, tapasztalataikat egybevetve végzik közösen a munkát a program ideje alatt. 

 

A prograŵ ǀezetője a fő szerǀező. Az fő szerǀező vállalja a program szakmai, kommunikációs és 

egyéb koordinálását. Kapcsolatot tart az egǇes iŶtézŵéŶǇek ǀezetőiǀel, pedagógusaiǀal, a résztǀeǀő 
szakemberekkel, médiával, üzemelteti az információs honlapot. A fő szerǀező a „Mindenkinek 

becsengettek͟ program megvalósítása során végzett tevékenységét karitatív alapon, közhasznú 

tevékeŶǇségkéŶt szerǀezi, azért seŵ az iŶtézŵéŶǇektől, seŵ a prograŵďaŶ résztǀeǀőktől Ŷeŵ kér 
ellenértéket. 

 

A szervezők elérhetőségei: 

 

Név Terület/Feladat E-mail cím Telefonszám 
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4.FÜGGELÉK: JÓ GYAKORLATOK A KORAGYERMEKKORI INTERVENCIÓBAN 

4.1. Down Egyesület jó gyakorlatai 

 

„Szülők vagyuŶk” klub  

 

A koŵpleǆ koragǇerŵekkori iŶterǀeŶĐió ŶeŵĐsak az ágazatok közötti egǇüttŵűködés foŶtosságára, a 
gǇerŵekek fejlődéséŶek elősegítésére híǀja fel a figǇelŵet, haŶeŵ külöŶös haŶgsúlǇt fektet a szülőkkel ǀaló 
kapcsolattartásra is. Segítséget nyújt a másság elfogadásában, a gyász folyamatainak átélésében, hiszen 

ŵiŶdeŶ ériŶtett Đsalád hasoŶlóaŶ érez. MiŶél súlǇosaďď egǇ sérüléstípus, aŶŶál foŶtosaďď a szülők 
ŵegfelelő táŵogatása aŶŶak érdekéďeŶ, hogǇ gǇerŵekeiket el tudják fogadŶi. Ha ez Ŷeŵ törtéŶik ŵeg, 
akkor a sikeres és eredŵéŶǇes egǇüttŵűködés is akadálǇozott lehet.  
A szülő kluď segítséget ŶǇújt a sajátos Ŷeǀelési igéŶǇű gǇerŵekeket Ŷeǀelő Đsaládok száŵára, hogǇ oldott 
légkörben, kötetlen hangulatban beszélgessenek olyan témákról, amelyek az elfogadást, valamint az új 

élethelyzetre adható adekvát problémamegoldást megkönnyíti számukra. A klub negyedévente kerül 

megrendezésre. 

A prograŵok teŵatikusaŶ felépített, az adott terület szakértője által ŵoderált ďeszélgetések. A közǀetleŶ 
és részben kötetlen, informális hangulatú üléseken szakemberek, gyógypedagógusok, pszichológus, 

ǀédőŶők, külöŶďöző terapeuták ǀálaszolhatŶak a felŵerülő kérdésekre, reagálŶak a szülők goŶdolataira, 
érzéseire, tapasztalataira.   

A „Szülők ǀagǇuŶk͟ Klub célja, hogy segítséget nyújtson a résztǀeǀő ĐsaládokŶak, szülőkŶek a gǇerŵek 
sajátos igényeihez való alkalmazkodásban. 

A kluďot reŶdszereseŶ látogató szülők szülői koŵpeteŶĐiái ŵélǇülŶek, tudatosaďďaŶ ǀeszŶek részt a 
mindennapokban gyermekeik nevelésében, fejlesztésében, ezáltal hatékonyabban képesek irányítani azt, 

valamint eredményesebben tudják képviselni jogaikat. 

 

Alkotóŵűhely 

 

A sajátos Ŷeǀelési igéŶǇű, eltérő fejlődésŵeŶetű gǇerŵekek Đsaládjai sokszor szeŵďesülŶek azokkal a 
nehézségekkel, melyeket a szükséges eszközök beszerzése, a ŵegfelelő iŶfrastrukturális háttér 
megteremtése okoz. Mind anyagi, mind szakmai tudásbeli hiány okozhat problémát a család számára. 

Az AlkotóŵűhelǇ ŶegǇedéǀeŶte, az előtte ŵegreŶdezett „Szülők ǀagǇuŶk͟ Klub tematikájához kapcsolódva 

segíti az érintett családokat olǇaŶ fejlesztő eszközök, játékok saját kezű elkészítéséďeŶ, ŵelǇek a gǇerŵek 
sajátos igéŶǇeihez ǀaló alkalŵazkodást ŵegköŶŶǇíti, esetleg a ǀele törtéŶő fejlesztő foglalkozást lehetőǀé 
teszi vagy a spontán játéktevékenységet színesíti. A közös alkotás lehetőséget ďiztosít a szülőkŶek egǇ kis 
isŵerkedésre, ďeszélgetésre, a sajátos Ŷeǀelés igéŶǇű gǇerekek Ŷeǀeléséǀel kapĐsolatos ŵiŶdeŶŶapi 
problémák megvitatására, tapasztalatcserére.  

A prograŵ közpoŶti eleŵe eŶŶek ŵegfelelőeŶ fejlesztő játékok készítése közöseŶ a sajátos Ŷeǀelés igéŶǇű 
gǇerekeket Ŷeǀelő Đsaládokkal, aŵelǇeket gǇerŵekeik fejlesztésére haszŶáluŶk fel. UgǇaŶakkor az eszközök 
elkészítése soráŶ a ŵűhelǇŵuŶkát ǀezető szakeŵďer;ekͿ ďeǀezetik a résztǀeǀőket az új eszköz;ökͿ 
pedagógiai hátterébe. A szülők és Đsaládtagok ďetekiŶtést kapŶak egǇ-egy játék otthoni 

felhaszŶálhatóságáŶak sokszíŶűségéďe, az eszközök által elérhető fejlesztő hatás elŵéletéďe is.  
A ŵűhelǇŵuŶkát ŵegelőző előkészületek ŵiŶd huŵáŶerőforrás tekiŶtetéďeŶ, ŵiŶd aŶǇagďeszerzés 

tekintetében átgondoltságot igényelnek. A tematikusan kiválasztott eszközök listáját az intézmény 

közzéteszi, lehetőǀé téǀe a Đsaládok száŵára is a felkészülést. Az alapaŶǇagokat az iŶtézŵéŶǇ ŵuŶkatársai 
szerzik ďe, de a Đsaládok is részt ǀehetŶek a gǇűjtésďeŶ, ezzel is arra orieŶtálǀa őket, hogǇ otthoŶi 
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hulladákot tudatosan használják fel, tudatosítva az újrahasznosítás szerepét, hiszen törekszünk arra, hogy 

hétköznapi anyagokat felhasználva adjunk ötleteket a családoknak gyermekük fejlesztéséhez. 

Az AlkotóŵűhelǇ prograŵsorozat eredŵéŶǇekéŶt a résztǀeǀő Đsaládok költséghatékoŶǇaďďaŶ és 
tudatosabban képesek otthoni körülmények között készített játékokat, eszközöket alkalmazni.  

 

Szakmaközi teadélután 

 

HagǇoŵáŶǇosaŶ az eltérő fejlődésŵeŶetű gǇerŵekekkel foglalkozó intézményrendszer(ek) három ágazatot 

fedŶek le, az egészségügǇet, oktatást/közŶeǀelést és a szoĐiális szférát. Jelleŵző azoŶďaŶ ezekŶek a 
területeknek a tevékenységére az elszigeteltség, a szétszabdaltság, az átjárhatatlanság, és az 

információáramlás akadályozottsága. 

A „Szakmaközi teadélután͟ egǇ olǇaŶ prograŵsorozat, ŵelǇ ŶegǇedéǀeŶte a sajátos Ŷeǀelési igéŶǇű ǀagǇ 
eltérő/ŵegkésett fejlődésŵeŶetű gǇerŵekekkel kapĐsolatďaŶ léǀő, Ŷekik és ĐsaládjaikŶak szolgáltatást 
ŶǇújtó társszakŵák szereplőit egǇ fórumon keresztül csapatba, teambe rendezi. A teadélutánok a „Szülők 
vagyunk klub͟ és az „AlkotóŵűhelǇ͟ tematikáját követve nyújt elméleti és tapasztalati tudást a 

szakeŵďerekŶek. A ŵűhelǇŵuŶkákat eďďeŶ az esetďeŶ is a téŵa szakértője ŵoderálja. Az iŶforŵális közeg 

lehetőǀé teszi az iŶterakĐiót, a tapasztalatĐserét, a saját praǆisďól hozott proďléŵafelǀetéseket. 
A teadélutáŶokoŶ a hároŵ feŶt eŵlített ágazat képǀiselői ǀeszŶek részt, akik a koragǇerŵekkori iŶterǀeŶĐió 
területén tevékenykednek. Így kapcsolatba kerülhet egǇŵással a házi gǇerŵekorǀos, a ǀédőŶő, a ďölĐsődei 
dajka, a gǇógǇpedagógus, a óǀóŶő… 

A teadélutánok célja egyrészt információáramlás és szaktudás mélyítés, ugyanakkor lokálisan egy olyan 

szakmai mátrix létrejöttének segítése, mely az egyes ágazatok szereplői száŵára az egǇüttŵűködést 
lehetőǀé teszi. 
EredŵéŶǇekéŶt ŵélǇülŶek a társszakŵák szereplőiŶek a forŵális és iŶforŵális kapĐsolatai, szakŵai teaŵek 
alakulnak, egymás tapasztalatát megismerve a szakemberek saját munkájukba ültetik át a hallottakat. 

 

Csodasportoló 

 

Az eltérő fejlődésŵeŶetű, sajátos Ŷeǀelési igéŶǇű gǇerŵekek száŵára proďléŵát jeleŶt a tartalŵas 
szaďadidős teǀékeŶǇség ďiztosítása, ǀalaŵiŶt a szaďadidő aktíǀ eltöltése. 
A Csodasportoló program heti rendszerességgel kínál foglalkozásokat 3-ϴ éǀes ŵaǆiŵuŵ ϲ fős 
ĐsoportokďaŶ sajátos Ŷeǀelési igéŶǇű gǇerŵekek száŵára, aŵelǇ speĐiális, sportolásra, sport és a ŵozgás 
szeretetére taŶítja őket. A prograŵ gǇógǇpedagógus és sportoktató együttes vezetésével valósul meg. A 

foglalkozások alkalŵáǀal a gǇerŵekek ďetekiŶtést ŶǇerhetŶek a külöŶďöző sportágakďa, kipróďálhatják 
ŵagukat eltérő területekeŶ. A prograŵ soráŶ a gǇerekek elsajátítják az alap sportkészségeket, 
megtapasztalják a közös játék élŵéŶǇét, ŵiközďeŶ szaďálǇokhoz és egǇŵáshoz alkalŵazkodǀa fejlődik 
erőŶlétük, ŵozgáskoordiŶáĐiójuk, figǇelŵük.  
A prograŵ fő teŵikai egǇségei: 

1. Alapkészségek fejlesztése 

2. ErőŶlét, egǇeŶsúlǇozás, ugrás 

3. Labdafogás, gurítás, elkapás 

4. Dobás, célzás 

5. Ütés, rúgás 

6. Sportpecifikus készségek   
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A prograŵ Đélja, hogǇ kiteljesedési lehetőséget és öröŵforrást ďiztosítsoŶ a sajátos Ŷeǀelési igéŶǇű 
gǇerŵekek száŵára. Toǀáďďá fejlessze a teljes szeŵélǇiséget, erősítse a szoĐiális kapĐsolatokat, szolgálja a 
társadalmi integrációt.  

A program eredményeképp a gyermekek és szüleik számára nyilvánvalóvá válik az is, hogy mely sportágban 

érhetŶek el sikereket. A résztǀeǀő gǇerŵekek aktíǀ és ďoldog szaďadidős teǀékeŶǇséget találŶak a 
sportolás, mozgás területén. Továbbá egy újfajta jöǀőképet, lehetőséget kíŶál a Đsaládok száŵára. 
 

Kromoszóma hét 

 

Március 21-én világszerte ünneplik a Down-szindróma világnapját. A Down Egyesület a Down Világnap 

alkalŵáďól egǇ héteŶ keresztül egǇedi reŶdezǀéŶǇsorozattal ǀárja az érdeklődő Đsoportokat/osztályokat a 

Csodaǀár Korai Fejlesztő CeŶtruŵďaŶ és JátszóházďaŶ.  
A „Kromoszóma hét͟ elŶeǀezésű reŶdezǀéŶǇsorozat két órás prograŵ keretéďeŶ kíŶál Đsoportos 
érzékeŶǇítő foglalkozást és közös játékot, ahol az értelŵi fogǇatékosság ŵellett a résztǀeǀők isŵereteket 
szerezhetnek és tapasztalatokat az érzékszervi és mozgássérültek világáról is. A programok több 

Điǀilszerǀezettel egǇüttŵűködǀe törtéŶik.  
Cél felíǀŶi a figǇelŵet a ŵásság, a fogǇatékosság ǀilágára a felŶöǀekǀő geŶeráĐió és a társszakŵák körében. 

A programok eredményeként a gyerekek és fiatalok elfogadóbbá és befogadóbbá válnak mind a másság, 

ŵiŶd egǇŵás és öŶŵagukkal szeŵďeŶ. Képessé ǀálŶak tudatosaŶ segíteŶi fogǇatékkal élő társaikŶak. 
 

Csodakert 

 

Országszerte hiánypótló a Csodakert. A fogǇatékkal élő gǇerŵekek és Đsaládjaik szaďadidőd teǀékeŶǇségei 
szegéŶǇesek, hiszeŶ ŶiŶĐs lehetőség a speĐiális igéŶǇeket kielégítő és ďefogadó körŶǇezet látogatására. 
A Csodakert egy német adaptáció, amely a Kükelhaus Sinnengarten mintájára lett kifejlesztve és 

ŵegalkotǀa. A gǇerŵekek összes érzékszerǀe a kialakításŶak köszöŶhetőeŶ a spoŶtáŶ játék 
során észreǀétleŶül fejlődik. Hallásuk: a goŶgfal, a szélhárfa, az orgoŶasípok, a ŵesterséges és a 
természetes hangok segítségével. Látásuk a forgó lemezeknek, a ďilleŶő perspektíǀáŶak, a féŶǇekŶek és a 
szíŶekŶek köszöŶhetőeŶ. A tapiŶtás által ŵegisŵerkedhetŶek az érdes, a siŵa, a puha, a keŵéŶǇ, a féŵ, a 
fa és a kavicsos felülettel. A szaglásuk által érezhetnek virágos és gyümölcsös illatok. Az érzékszerveken túl 

az ide látogató gǇerŵekek ŵozgása is fejlődik, ugǇaŶis a játékokoŶ kúszŶi, ŵászŶi, ugraŶi, ĐsúszŶi és 
egyensúlyozni szükséges. A mozgás és az érzékszervek által szerzett tapasztalatok fejlesztik az 

idegrendszert, amely segíti a nagymozgás, a figyelem, az érzékelés és az összes tanuláshoz szükséges 

képesség fejlődését.     
A Csodakert egǇszerre Đélozza ŵeg a lehető legkoráďďi kortól a ďefogadó körŶǇezetďeŶ ǀaló egǇütt játszást, 
az integrációt/inklúziót, és a gyermekek játékos fejlesztését. 

A kert használata soráŶ a gǇerŵekek száŵára terŵészetessé ǀálik a ŵássággal élő társaikkal ǀaló közös 
játék, ŵegtaŶulják egǇŵást segíteŶi, felisŵerŶi saját és ŵások korlátait és erősségeit. A spoŶtáŶ játék a 
kertďeŶ koŵolǇ fejlesztő hatást gǇakorol az idegreŶdszerre, hatásáŶak köszöŶhetőeŶ fejlődik a gǇerŵekek 
mozgása, gondolkodása, kommunikációja, önkiszolgálási és szociális készségei. 
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4.2. A Szatmári Egyházmegyei Caritas Szervezet jó gyakorlatai 

Családmunka – a szociális szolgáltatásokat biztosító rehabilitációs központban, mint a koragyermekkori 

intervenció alappillére 

A Szatmárnémeti Szent József Rehabilitációs Központ fennállása óta, a családdal végzett közös munka 

egyenrangú jeleŶtőséggel ďír a KGYI tevékenységben, az intézményünk által biztosított szociális 

szolgáltatási formák között. 

Az intézetünk által biztosított komplex intervenciós tevékenység hatékonysága azon is múlik a családot 

ŵeŶǇire sikerül képessé teŶŶüŶk ŵegküzdeŶi az új helǇzetükďől adódó proďléŵákkal, hogǇaŶ ǀálŶak 
képessé gyereküket optimálisan segíteŶi fejlődése és társadalŵi ďeilleszkedése érdekéďeŶ. 

A családmunka intézetünkben célzott segítségadás a család kérésére, a család és szociális munkás közös 

elhatározása, terve és munkája. Ennek céljai hogy a család megértse a fejlesztési tevékenység jeleŶtőségét, 
egǇüttŵűködjöŶ a szakeŵďerekkel  a gǇerek fejlődésének érdekében, az SNI-s helyzet/állapot elfogadása, 

megértése, valamint a megváltozott életmódhoz való alkalmazkodás és a problémák megoldási 

lehetőségeiŶek ďeazoŶosítása. 

Mindezen célok eléréséŶek érdekéďeŶ a szoĐiális ŵuŶkás a külöŶďöző szerepeket tölt ďe: esettmenedzser 

– a Đsalád által igéŶǇďeǀett szolgáltatásokat ŵeŶedzseli, kapĐsolat eŵďer a Đsalád és a külöŶďöző 
intézmények/szakemberek között, továbbá a család támogatója és érdekvédelmi személye is aki segít a 

Đsalád egǇeŶsúlǇáŶak ujratereŵtéséďeŶ. Az egǇeŶsúlǇ újratereŵtése hároŵ külöŶďöző diŵeŶzióďaŶ folǇik. 
Az első a fizikai feltételek ďiztosítása lakhatási-, táplálkozási-, és gondozási feltételek megteremtése. A 

második a szellemi, azaz hogyan tud a család megfelelni a környezet-, a társadalmi elvárásoknak, milyen 

hatással birnak ezek a család tagjaira egyenként. A harmadik pedig a szociális: megélhetési források, 

ŵegfelelő soĐiális és egészségügǇi ellátásokhoz ǀaló hozzáférés ďiztosítása, közösségi támogatás, érdekek 

és jogok védelme. 

Úgy a szociális munkás mint az intézmény többi szakembere (orvos, gyógypedagógus, gyógytornász) 

munkájuk során folyamatosan nyomon követik és segítik a gyermekek a többségi intézményekbe (a 

szociális szerep gyakorlásának szinterére) való beilleszkedésének, integrációjának folyamatát, a család 

társadalŵi ďeilleszkedéséŶek és közösségi életéŶek ŵiŶőségét, koŶzultálǀa és egǇüttŵűködǀe a szülőkkel, 
pedagógusokkal, más területek szakembereivel. 

Szakembereink táŵogatják a Đsaládot egǇ a gǇerek koráŶak és fejlődéséŶek ŵegfelelő ďefogadó 
közoktatási intézmény beazonositásában, segitik a családot és a gyereket felkészülni egy sikeres 

beilleszkedés érdekében. Ez feltételezi többek között a köznevelési intézményekkel való kapcsolatfelvételt 

és tartást is, ǀalaŵiŶt az egǇüttŵűködést ezekkel. A ĐsaládŵuŶka aďďaŶ a pillaŶatďaŶ kezdődik aŵikor a 
Đsalád elősször jöŶ ďe iŶtézetüŶkďe szolgáltatást igéŶǇelŶi és akkor fejeződik ďe aŵikor ŵár az utáŶköǀetés 
sem szükségeltetik. EďďeŶ a periódusďaŶ, a Đsalád igéŶǇeiŶek, sajátosságaiŶak, helǇzetéŶek ŵegfelelőeŶ, a 
Đsalád egǇetértéséǀel és közreŵűködéséǀel folǇaŵatosaŶ törtéŶik a ĐsaládŵuŶka. 
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Szenzoros kert 

Olyan világban élünk, amely elkerüli a koĐkázatokat. Az eltérő fejlődésű gyerekeket, illetve fogyatékos 

gǇerekeket szüleik ǀédik, óǀják, Ŷéha túlságosaŶ is. Ez a hozzáállás, gǇakraŶ elszigetelődést jeleŶt. OlǇaŶ 
élŵéŶǇektől, tapasztalásoktól óǀják a gǇerekeket, amelyek általában szükségesek egy harmonikus 

fejlődéshez, hozzájárulnak számos képességük, ismeretük kialakulásához. A környezetünk folyamatosan 

nagyon sok ingert biztosít számunkra. Céljaink, vágyaink elérésének sikere attól is függ hogyan hasznosítjuk 

ezeket az információkat és milyen válaszokat sikerül adnunk ezekre. A szenzoros kert lehetőséget ad eltérő 
fejlődésű és sérült gyerekeknek szakember segítségéǀel kapĐsolatďa kerülŶi külöŶďöző iŶgerekkel, 
felisŵerŶi, ŵegkülöŶďöztetŶi ezeket az isŵétlés lehetőségéǀel. A gǇerŵekek fejlődési sajátosságaik és 
fejletségi szintjük szeriŶt külöŶďöző sziŶtekeŶ tudŶak ďekapĐsolódŶi az itt folǇtatott teǀékeŶǇségekďe. Akár 
csak az ingerek észlelésében, akár több inger elfogadásában, passzívan vagy aktívan tevékenykedve. Hiszen 

a kert a szenzoros eszközök mellett számtalan tevékenykedésre is lehetőséget ďiztosít: ültetni, palántolni, 

gyomlálni, növényeket ápolni, stb. A kert egy folyamatosan átalakuló és fejlődő terápiás helǇszín és eszköz, 

aŵelǇ gazdagítható. A ŵultiszeŶzoros körŶǇezet lehetőséget kíŶál az akadálǇok leküzdésére, egǇ új 
ŵotiǀáĐiós sziŶtéreŶ, eltérǀe a terápiás terŵektől, ǀisszatérést egǇ terŵészetes és elérhető közegďe, 
ŵelǇŶek eleŵeit a szülők saját életterükďeŶ ŵegtalálhatják. 

A szenzoros kert azon meggondolásból jött létre hogǇ ezáltal is ďőǀítsük a szülők eszköztárát gyermekeik 

fejlődéséŶek érdekéďeŶ, ǀalaŵiŶt eďďeŶ lehetőséget ďiztosítsuŶk gǇakorlásra.  

A szeŶzoros kert lehetőséget ďiztosít egǇéŶi ǀagǇ Đsoportos, sajátos igéŶǇekŶek ŵegfelelőeŶ összeállított 

programok lebonyolítására, szem előtt tartǀa a szeŶzoros integrációs terápia megalkotójának (J. Ayres) 

elvét, miként a gyermekek ösztönösen olyan játéktevékenységeket választanak melyek épp a fejlesztésre 

szoruló képességeiket veszi igénybe. A fejlesztési terv elkészítésének egyik eszköze a kert szenzoros 

térképe. A kert kinesztetikus, taktilis, vizuális, hallási, ízlelési és szaglási ingerek érzékelését, felismerését, 

ŵegkülöŶďöztetését ďiztosítja. SzeŶzoros kertüŶk egǇ kialakulóďaŶ léǀő prograŵuŶk, ŵelǇ gazdagítaŶi 
fogja intervenciós módszertanunk színes palettáját és beépül majd a komplex koragyermekkori intervenciós 

tevékenységünkbe. 

 

4.3. A Kassai Liberta, N.o jó gyakorlatai 

Bajnokavatás 

- terápia közben a gyerekek komoly sportteljesítményeket nyújtanak, megérdemlik az elismerést 

A gyermekkori agyi bénulásban szeŶǀedő gǇerekekŶek állaŶdó ŵozgásterápiára ǀaŶ szükségük. A Liďerta 
rehaďilitáĐiós közpoŶtďaŶ alkalŵazott terápiás ŵódszerek koŵolǇ sportteljesítŵéŶǇhez ŵérhető 
erőfeszítést köǀetelŶek ŵeg a kezelt gǇerekektől. Ahhoz, hogǇ ez az erőfeszítés hosszútáǀoŶ eredményes 

legyen, elengedhetetlen, hogy a rehabilitáció rendszeres és a gyerekek számára élvezetes legyen. Ezt a 

szempontot hivatott támogatni a központban bevett szokássá vált éremosztás, fényképezés és 

oklevélosztás. A két-három hetes terápiás kezelés végeztével a gyerekek jutalomként kis játékot vagy 

könyvet is kapnak. Ezt a jutalomosztást fotókon is megörökítjük, majd ezeket a honlapunkon közzé is 

tesszük. Születésnapja alkalmával minden gyerek ajándékot kap. Ezek, és az ehhez hasonló tevékenységek 

egyben a baráti légkörrel, segítenek a gyerekek motivációjában, és abban, hogy a gyerek a terápiát ne 

tekiŶtse kéŶǇszerű kötelességŶek, de öröŵŵel látogassoŶ a közpoŶtďa. 
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Snoezelen 

A Snoezelen két holland szó a „snuffelen͞ (szagolni) és a „doezelen͞ (szunyókálni) kombinációja. Ez a 

Hollandiában kifejlesztett módszer egyfajta terápiaként, vagy támogató pedagógiai megközelítésként 

szolgál. KülöŶďöző fogǇatékkal élő eŵďerekŶél haszŶálatos, ǀiselkedészaǀar, autizŵus, ADHD 
(figyelemzavar hyperaktivitással), demencia, psychiátriai diagnózisok és traumatikus agysérülések esetén, 

ahogyan az átlagpopulációnál is. Speciálisan kialakított közegben valósul meg, fényeffektusokkal, zenével, 

hangokkal, illatokkal. A környezet kellemes légkört varázsol, biztonságérzetet, békét és egyben cselekvésre, 

felfedezésre sarkall, emlékeket ébreszt. A Snoezelen egy kényszermentes szemlélet, melynél a terapeuta 

hagyja magát a kliens által vezetni. Ennek, a multiszenzoros környezetben ideje és tere nyíllik az ingerekkel 

és elemekkel foglalkoznia. A Snoezelennek kellemes élményt kell nyújtania, és minden az ügyfél szabad 

választására van bízva. A Snoezelennek nevezett multiszenzoros környezet az ingerek mennyiségének és 

ŵértékéŶek elleŶőrzését teszi lehetőǀé, igazodǀa ígǇ az ügǇfél egǇéŶi köǀetelményeihez. 

A Multiszenzoros közeg az ingerek széles skáláját kínálja mindegyik érzék számára. Némely helyiségek 

speciálisan egy vagy két érzékrendszer ingerlésére épülnek. A vesztibuláris és proprioceptív rendszert a 

vízágy, a pozícionáló zsákok, hinták, esetleg golyókkal töltött medence hivatott ingerelni. A tapintás 

iŶgerlésére külöŶďöző struktúrájú, alakú, ŵéretű ǀagǇ súlǇú tárgǇakat haszŶálhatuŶk. Toǀáďďi lehetőség a 
tapintófal vagy panel 

haszŶálata. A szaglást külöŶďöző illatok iŶgerlik, aŵiket ĐélzottaŶ, egǇ ďizoŶǇos előre ŵeghatározott állapot 
elérésére haszŶáluŶk, ǀagǇ a helǇiség összhaŶgulatát hiǀatottak kiegészíteŶi. KülöŶďöző teák, fűszerek, 
vagy gyógyfüvek illatát használhatjuk. A multiszenzoros helyiség elengedhetetlen tartozéka a zene és a 

hangok. A zeŶe ŵiŶt ŵeghatározó ǀagǇ kiegészítő eleŵ, ŵeg kell hogǇ feleljeŶ ďizoŶǇos 
követelményeknek. A gyerek a helyiségben nem csak észleli a hangokat (a zene vagy egyes hangszerek 

közvetítésében), de késztetést kellene éreznie saját hangképzésre is. Vizuális ingereket maga a helyiség 

megvilágítása nyújt, ami célirányosan lehet kiválasztva. Sajátos szerepe van az olyan elemeknek mint a 

buborékhenger, optikus szállak, forgóképes projektorok... lassan változó színek, a víz a buborékhengerben 

vagy a lassan forgó alakok. 

Szlovákiában a Snoezelen körülbelül 2002-től haszŶálatos, aŵikor létrejött az első ŵultiszeŶzoros helyiség. 

JeleŶleg a SŶoezeleŶ a kassai Liďerta rehaďilitáĐiós közpoŶt egǇik terápiás ŵódszere, külöŶďöző fogǇatékkal 

élő gǇerekek rehaďilitáĐiója folyamán. 

 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
A projektet az Európai Bizottság támogatta. 

A közleŵéŶyďeŶ ŵegjeleŶtek Ŷeŵ szükségszerűeŶ tükrözik az Európai Bizottság nézeteit. 
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